
        

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

  Έλληνες γεωµέτρες, 

 

                             από τον Ευκλείδη στον Τεύκρο Μιχαηλίδη 

 

 

 
         Ο Ευκλείδης και οι συνεχιστές του στην Επιστήµη και την Τέχνη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
      Οµάδα εργασίας: 

 

Άγο Έλις 

      Γκογιάννος Γιάννης 

      Καλέγιας Νίκος 

      Καλύβας Αριστοτέλης 

      Λιάπης Σπύρος 

      Λώλη Αφροδίτη 

      Πασαµιχάλη Εµµανουέλα 

      Σιώρης Νίκος 

      Φουνταράς Νίκος 

      Χαλογιάννη Ολυµπία 

 
      Επόπτες καθηγητές: 

 

      Χρήστος Τάτσης, µαθηµατικός 

                                                                        Παρασκευή Λάζου, φιλόλογος 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αντί εισαγωγής 

 

  

 

 Μια µέρα, σε µια αίθουσα… 

 

 

- Στις προτάσεις που ακολουθούν να αναγνωριστούν οι τύποι του ρήµατος 

ειµι. Σ’ ακούµε, Ελένη. 
- «Μηδεις αγεωµέτρητος εισίτω». Το «εισίτω» είναι τρίτο ενικό πρόσωπο 

Προστακτικής Ενεστώτα του ρήµατος είσειµι – εισέρχοµαι. 
- Σωστά! 

- Τι σηµαίνει, κυρία; 
- Θα ήθελε κάποιος ν’ απαντήσει; Σ’ ακούµε, Γιάννη! 

- «Να µη µπει κανείς αγεωµέτρητος … δηλαδή χωρίς να ξέρει γεωµετρία» 

- Ποιος το λέει; 

- «Μηδεις αγεωµέτρητος εισίτω µου την στέγην» λέγεται πως ήταν η 

επιγραφή της σχολής του Πυθαγόρα, αργότερα του Πλάτωνα και άλλων. 

- Γιατί προϋπόθεση η Γεωµετρία; 

- Ιδού ένα ερώτηµα προς διερεύνηση! 

- Ερευνητική εργασία, κυρία; 

- Ερευνητική εργασία. Γιατί όχι; 

 

 

 

 

 
 

 
 



 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

          Πρόλογος 
 

 

 

 

 Όταν αρχίσαµε την έρευνά µας γύρω από το ερώτηµα «γιατί να είναι η γνώση της 

Γεωµετρίας προαπαιτούµενο της εισόδου στη σχολή του Πυθαγόρα και αργότερα του 

Πλάτωνα και άλλων», θεωρήσαµε ανάγκη να εξετάσουµε τη χρήση της ίδιας της λέξης 

«γεωµετρία» στα κείµενα. 

 ∆ιαπιστώσαµε λοιπόν πως η λέξη απαντάται για πρώτη φορά στον Ηρόδοτο (Β 109). 

Σύµφωνα µε τις πληροφορίες του Ηρόδοτου1 λοιπόν οι Αιγύπτιοι και οι Βαβυλώνιοι 

χρησιµοποιούσαν πρακτικά τη γεωµετρία. Επιστήµη ποιοι την κατέστησαν; Οι Έλληνες µε 

πρώτο το Θαλή. Όµως η έννοια της αυστηρής απόδειξης, που δεν απασχόλησε τους 
µαθηµατικούς άλλων πολιτισµών, αλλά αναπτύχθηκε µόνο από τους Έλληνες, καθιερώθηκε 

από τον Ευκλείδη, µε το έργο του «Στοιχεία» (300 π.Χ.) 
 Από αυτή την προσφορά του Ευκλείδη ξεκινήσαµε λοιπόν και προχωρήσαµε στους 

συνεχιστές του, Έλληνες γεωµέτρες, από τον Απολλώνιο τον Περγαίο µέχρι τον ∆ηµήτριο 
Χριστοδούλου και τον Τεύκρο  Μιχαηλίδη, και τη δική τους συµβολή στις Επιστήµες του 

Λόγου αλλά και στην τέχνη του Λόγου, καθώς πιστεύουµε πια ότι η ανάγκη του ανθρώπου 
«να µετρήσει τη γη του», να προσδιορίσει το χώρο που του ορίστηκε να ζει και τη θέση του 

σ’ αυτόν, δε βρίσκει ανακούφιση παρά στα Μαθηµατικά και την Ποίηση. 
  

 

 

 

 

 

 

 

                                                
1
 «Αν ο ποταµός παρέσερνε ένα µέρος από το χωράφι κάποιου, τότε αυτός πήγαινε στο βασιλιά και το έλεγε. Ο 

βασιλιάς έστελνε ανθρώπους του να το ελέγξουν και ανάλογα µε το πόσο χάθηκε, ελαττωνόταν και ο φόρος. 

Νοµίζω ότι από αυτό προέρχεται και η εφεύρεση της γεωµετρίας που αργότερα µεταδόθηκε στην Ελλάδα. Τον πόλο 

(ηλιακό ρολόι), το γνώµονα και τα δώδεκα µέρη της ηµέρας οι έλληνες τα έµαθαν από τους Βαβυλωνίους». 

Μετάφραση Λευτέρη ∆ρακόπουλου, εκδ. Επικαιρότητα, 1998 



 

 

 

 
  

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  «∆ύο µεθόδους έχει ο άνθρωπος για να προσεγγίσει την οµορφιά: τα 

µαθηµατικά και την Ποίηση» 

                                                                                                Κάρλ Χάιζενµπεργκ 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 Αν είναι ο Ευκλείδης ο θεµελιωτής της Γεωµετρίας ως επιστήµης, πώς είναι 
τα θεµέλια που έθεσε; Ποιος είναι ο ξεχωριστός χαρακτήρας και οι ιδιότητές τους; 



Ανατρέξαµε στα «Στοιχεία» του, το σηµαντικότερο έργο του2, το περιεχόµενο του οποίου 

όµως δεν είναι έργο δικό του ή µάλλον δεν είναι µόνο δικό του, αλλά «στηρίζεται στο έργο 

όλων των µαθηµατικών και φιλοσόφων που προηγήθηκαν και είναι αποτέλεσµα των µεγάλων 

προσπαθειών, των επινοήσεων και του έργου που παρήχθη για 300 συνεχή χρόνια (από το 

600 µέχρι το 300 π.Χ.) από όλους τους κορυφαίους φιλοσόφους που έζησαν, εργάστηκαν 

µεγαλούργησαν όλη αυτή την καταπληκτικά γόνιµη για την επιστήµη εποχή.  

 »Εκείνο που έκαµε ο Ευκλείδης ήταν και πρωτότυπο και πάρα πολύ 
σηµαντικό. Συγκέντρωσε τα έργα των µεγάλων µαθηµατικών και φιλοσόφων που είχαν 

προηγηθεί, ταξινόµησε την ύλη τους που αναφέρεται σε θέµατα Γεωµετρίας και θεωρίας 
αριθµών, την ανέλυσε, τη συµπλήρωσε, την ιεράρχησε και την ενέταξε µέσα σ’ ένα νέο και 

καταπληκτικό µαθηµατικό σύστηµα που ο ίδιος δηµιούργησε … ∆ηµιούργησε έτσι, για 
πρώτη φορά στην ιστορία της ανθρωπότητας, ένα αξιωµατικό µαθηµατικό σύστηµα, το οποίο 

ισχύει µέχρι σήµερα µε ελάχιστες µόνο διαφοροποιήσεις…»
3
 

 Κι όταν λέµε ότι ο τρόπος σκέψης και η αντίληψη για τη γεωµετρική 

απόδειξη επηρέασε όχι µόνο όλους –σχεδόν- τους µεγάλους µαθηµατικούς και επιστήµονες 

που ακολούθησαν αλλά και φιλοσόφους, τι εννοούµε; Γιατί ο Σπινόζα, αξιοποίησε τα 

«Στοιχεία» ως πρότυπο της Ηθικής του (1677), της οποίας ο πλήρης τίτλος είναι Ethica more 

geometrico demostrata
4
, ή γιατί ο Καντ πίστεψε τόσο στην παγκόσµια αξία της Ευκλείδειας 

Γεωµετρίας και οδηγήθηκε από αυτή την πίστη στην υπερβατική αισθητική, η οποία διαπνέει 

όλες τις θεωρίες του πάνω στη γνώση και την αντίληψη
5
; 

 Προσπαθήσαµε λοιπόν να εξετάσουµε το έργο αυτό του Ευκλείδη πρώτα 

«µακροσκοπικά» και έπειτα «µικροσκοπικά», να περιεργαστούµε δηλαδή πρώτα τα 

περιεχόµενα των βιβλίων, µετά να παρακολουθήσουµε χωριστά καθεµιά από τις κατηγορίες 

των περιεχόµενων, δηλ. ορισµούς, αιτήµατα, κοινές έννοιες (αξιώµατα) και προτάσεις 

(θεωρήµατα) και τέλος να µελετήσουµε µερικά δείγµατα κάθε κατηγορίας: 

 Το πρώτο βιβλίο περιλαµβάνει 23 ορισµούς, 5 αιτήµατα, 9 κοινές έννοιες και 

48 προτάσεις, από τις οποίες η ενότητα 1 – 26 αποτελούν τη Γεωµετρία των σηµείων, των 
γραµµών, των γωνιών και των τριγώνων, η ενότητα 27 – 34 τη Γεωµετρία των παραλλήλων 

και αυτή των 35 – 48 αναφέρεται στη θεωρία των εµβαδών, που ολοκληρώνεται στα επόµενα 
βιβλία. Το δεύτερο βιβλίο, το µικρότερο αλλά πιο σηµαντικό, καθώς εισάγει τη γεωµετρική 

άλγεβρα των Ελλήνων και ορίζει το γνώµονα, περιλαµβάνει 2 ορισµούς και 14 προτάσεις. Θα 
µας απασχολήσει ιδιαίτερα η 11η, που αφορά στο πρόβληµα της χρυσής τοµής. Το τρίτο 

βιβλίο αναφέρεται στον κύκλο και στα στοιχεία του, στις σχέσεις ευθείας και κύκλου και στις 
σχέσεις που µπορούν να έχουν οι κύκλοι µεταξύ τους. Περιέχει 11 ορισµούς και 37 

προτάσεις, η 16
η
 από τις οποίες εισάγει την έννοια της κερατοειδούς γωνίας. Το τέταρτο 

αποτελείται από 7 ορισµούς και 16 προτάσεις, που αναφέρονται στην εγγραφή και περιγραφή 

σε κύκλο ευθύγραµµων σχηµάτων και στην κατασκευή κανονικών πολύγωνων 

εγγεγραµµένων σε κύκλο µε πλευρές 3, 4, 5, 6 και 15. Το πέµπτο, «το πιο σηµαντικό και το 

πιο χρησιµοποιηµένο από όλα»6 περιέχει 18 ορισµούς και 25 προτάσεις. Το έκτο βιβλίο, 

επίσης σηµαντικό, περιέχει 5 ορισµούς και 33 προτάσεις, από τις ποίες η 31
η
 είναι µια 

                                                
2
 «το πρώτο µείζον µαθηµατικό κείµενο που έχει διασωθεί», σύµφωνα µε µια συγκρατηµένη έκφραση του 

G.E.R. Lloyd στο Αρχαία Ελληνική Επιστήµη, Πανεπιστηµικές Εκδόσεις Κρήτης, 2005, σ. 39. 
3
 Ευκλείδη «Στοιχεία», Σύγχρονη απόδοση µε εισαγωγή και σχολιασµό, έκδοση του Κ.Ε.ΕΠ.ΕΚ., τ. 1, σσ. 14 – 

15. 
4
 Κυκλοφορεί σε νέα έκδοση από τον οίκο Εκκρεµές. Μπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι ο Σπινόζα παρουσιάζει 

το έργο µε τη µορφή των Στοιχείων, µε ορισµούς, αξιώµατα, τα οποία πίστευε ότι ταυτίζονταν µε τις σκέψεις 

του Θεού και µε τα οποία έκτισε ολόκληρο µεταφυσικό οικοδόµηµα, και προτάσεις µε τις αποδείξεις τους η 

καθεµιά στην  προσπάθειά του  να παρουσιάζει και µια ηθική τόσο τακτοποιηµένη όσο και τα µαθηµατικά. 
5
 Ευκλείδη «Στοιχεία», όπ. παρ. σ. 15. 

6
 Όπ. παρ. σ. 30. 



«θαυµάσια γενίκευση του Πυθαγόρειου θεωρήµατος»7. Το έβδοµο αρχίζει µε 23 ορισµούς, 

από τους οποίους ο τελευταίος εισάγει την έννοια του τέλειου αριθµού, και συνεχίζει µε τη 

διατύπωση και απόδειξη 39 προτάσεων. Σ’ αυτό αναπτύσσεται η θεωρία των αναλογιών µε 

αριθµούς, η οποία συνεχίζεται και στα επόµενα αριθµητικά βιβλία. Το όγδοο βιβλίο περιέχει 

27 προτάσεις και αναφέρεται σε σειρές αριθµών, συνεχείς αναλογίες και στη Γεωµετρία των 

αριθµών. Το ένατο περιέχει 36 προτάσεις, µερικές από τις οποίες είναι εξαιρετικά 

σηµαντικές, όπως η 35
η
 που µας δίνει το άθροισµα των ν πρώτων όρων µιας γεωµετρικής 

προόδου. Το δέκατο, το εκτενέστερο βιβλίο, περιλαµβάνει 115 προτάσεις που αναφέρονται 

στα ασύµµετρα µεγέθη, η πρώτη από τις οποίες είναι η µέθοδος της εξάντλησης. Τα τρία 
τελευταία βιβλία αποτελούν τη Στερεοµετρία: το 11ο περιέχει 28 ορισµούς, που αναφέρονται 

στις γωνίες του χώρου, στην παραλληλία στο χώρο και στα βασικά στερεά, τα πολύεδρα, τον 
κύλινδρο, τον κώνο και τη σφαίρα, και 39 προτάσεις, που εξετάζουν τις σχέσεις ευθείας και 

επιπέδου, τις σχέσεις επιπέδων µεταξύ τους. Το 12
ο
 περιέχει 18 προτάσεις, που αναφέρονται 

κυρίως στις σχέσεις των στερεών γεωµετρικών σχηµάτων. Το 13ο περιέχει 18 προτάσεις: στις 

πρώτες γίνεται εγγραφή σε κύκλο των κανονικών πολυγώνων που δεν ολοκληρώθηκαν στο 5
ο
 

βιβλίο και  οι υπόλοιπες ασχολούνται µε την εγγραφή σε σφαίρα των κανονικών στερεών, 

πυραµίδας, οκταέδρου, κύβου, εικοσαέδρου και δωδεκαέδρου, που είναι γνωστά ως 

«πλατωνικά στερεά», καθώς αναφέρονται στον «Τίµαιο». 

 Τα θεµέλια του έργου, τη γλώσσα της θεωρίας του, αποτελούν οι ορισµοί, τα 

αιτήµατα και οι κοινές έννοιες: 

 Οι 121 ορισµοί, αρκετά περιορισµένοι σε αριθµό, αφού ο Ευκλείδης δε 

θεωρεί αναγκαίο να ορίσει ούτε βασικά αντικείµενα ή έννοιες, είναι επεξηγήσεις ή υποθέσεις 

ή παραδοχές, που προϋποθέτουν την ύπαρξη των αντικειµένων, τουλάχιστον οι πρώτοι, κατά 

το πρότυπο της Αριστοτελικής Λογικής.  

 Τα 5 αιτήµατα, µε τα οποία προσπαθεί να αποδείξει την ύπαρξη των 

γεωµετρικών µεγεθών και να διατυπώσει τις ιδιότητές τους και τις σχέσεις που τα διέπουν: το 

πρώτο λέει ότι από δύο σηµεία διέρχεται µόνο µια ευθεία, το δεύτερο ότι κάθε πεπερασµένη 
ευθεία προεκτείνεται συνεχώς και ευθύγραµµα και προς τα δύο άκρα της, το τρίτο ότι µε 

κάθε κέντρο και κάθε ακτίνα µπορεί να γραφεί κύκλος, το τέταρτο πως όλες οι ορθές γωνίες 
είναι ίσες µεταξύ τους και το πέµπτο είναι το περίφηµο αίτηµα των παραλλήλων που θα 

απασχολήσει πολλούς επιστήµονες από την αρχαιότητα µέχρι το 19
ο
  αι., σύµφωνα µε το 

οποίο «αν µια ευθεία τέµνει δύο άλλες και σχηµατίζει τις εντός και επί τα αυτά µέρη γωνίες να 

έχουν άθροισµα µικρότερο από δύο ορθές, τότε οι ευθείες όταν προεκταθούν επ’ άπειρον θα 

συναντηθούν  προς το µέρος που σχηµατίζονται οι µικρότερες των δύο ορθών γωνίες». Είναι 

αυτό που πίστευαν αρκετοί πως θα µπορούσε να αποδειχθεί και πως η Ευκλείδεια Γεωµετρία 

θα µπορούσε να θεµελιωθεί αξιωµατικά χωρίς αυτό. Πρώτος προσπάθησε να το αποδείξει ο 

Πτολεµαίος, έπειτα ο Πρόκλος. «Οι προσπάθειες ήταν πολλές και µακρόχρονες µε το ίδιο 

πάντα αρνητικό αποτέλεσµα. Ο Saccheri στο έργο του «Euklides ab omni naevo Vindicatus» 

(1773) προσπαθεί να διερευνήσει ποια θα ήταν η Γεωµετρία χωρίς το Ευκλείδειο αίτηµα. 

Φαίνεται να είχε συνειδητοποιήσει ότι δεν µπορούσε να υπάρξει άλλη Γεωµετρία δίπλα σε 

αυτή που θεµελίωσε ο Ευκλείδης. Όπως είναι γνωστό, οι προσπάθειες συνεχίστηκαν κυρίως 

κατά τον 18
ο
 και 19

ο
 αιώνα από διάφορους αξιόλογους µαθηµατικούς της εποχής, και 

οδήγησαν στη δηµιουργία άλλων µη-Ευκλείδειων Γεωµετριών. Ο Lobachevski (1826), o 

Bolyai (1832) και ο Riemann (1854) ήταν µερικοί από τους δηµιουργούς των µη-Ευκλείδειων 

Γεωµετριών.»8. 

 Οι κοινές έννοιες – αξιώµατα εµφανίζονται ως συνέπειες αιτηµάτων. Π.χ. η 

κοινή έννοια «δύο ευθείες δεν περικλείουν µια επιφάνεια» είναι συνέπεια του αιτήµατος 1. 

                                                
7
 Όπ. παρ. σ. 32. 

8
 Όπ. παρ. σ. 32. 



Εφαρµόζονται και σε άλλες επιστήµες (π.χ. «όταν σε ίσα προσθέτουµε ίσα προκύπτουν ίσα») 

και ίσως γι’ αυτό ονοµάστηκαν κοινές έννοιες.  

 Οι προτάσεις είναι κατανεµηµένες σε όλα τα βιβλία, αλλά οι περισσότερες, 

115, περιέχονται στο 10
ο
, περί των ασύµµετρων αριθµών. Το πρώτο περιέχει 48, το έβδοµο 

39 και το ένατο 39. Κάθε πλήρης πρόταση περιλαµβάνει τη διατύπωση (εκφώνηση), χωρίς 

γράµµατα ή σύµβολα, την έκθεση, δηλ, ανάλυση των δεδοµένων και αναπαράσταση µε σχήµα 

µε τα γράµµατα του ελληνικού αλφαβήτου, τους προσδιορισµούς, την κατασκευή, όπου είναι 
ανάγκη, και µε προσθήκες στο σχήµα, την απόδειξη ή επίδειξη και το συµπέρασµα. Ακόµη και 

στις προτάσεις, στις οποίες δεν ακολουθούνται όλα τα βήµατα, η εκφώνηση, η ανάλυση, η 
απόδειξη και το συµπέρασµα υπάρχουν. Όταν πρόκειται για απόδειξη αναγράφεται η 

πρόταση «όπερ έδει δείξαι» (ό.έ.δ.), που σηµαίνει «εκείνο που έπρεπε να αποδειχθεί 
αποδείχθηκε», ενώ όταν πρόκειται για κατασκευή αναγράφεται η πρόταση «όπερ έδει 

ποιήσαι» (ό.έ.π.), που σηµαίνει «εκείνο που έπρεπε να κατασκευαστεί κατασκευάστηκε». 
 Παρατηρούµε ότι ακολουθούνται όλες σχεδόν οι µέθοδοι απόδειξης που 

χρησιµοποιούµε σήµερα: συνεπαγωγή (στην απόδειξη των προτάσεων πολύ συχνά), συνθετική 

(κυρίως αυτή χρησιµοποιείται) , αναλυτική µέθοδος (σπανιότερα), της εις άτοπον απαγωγής 

(συχνά), της τέλειας επαγωγής (επίσης συχνά). Θα άξιζε να επιµείνουµε στη συνθετική πορεία 

του Ευκλείδη: ξεκινά από τα δεδοµένα και ακολουθώντας επαγωγική διαδικασία, µε τη 

βοήθεια των ορισµών, των αιτηµάτων και των αξιωµάτων και των προτάσεων, που έχουν 

αποδειχθεί προηγουµένως, καταλήγει στο ζητούµενο αποτέλεσµα. 

 Οι προτάσεις που µας απασχόλησαν ως προς τη γλώσσα και τη 

µορφοσυντακτική δοµή τους ήταν κυρίως οι προτάσεις 47 του πρώτου βιβλίου και 11 του 

δεύτερου: το Πυθαγόρειο θεώρηµα και το λεγόµενο από τους νεότερους πρόβληµα της χρυσής 

τοµής (διαίρεσης ευθύγραµµου τµήµατος σε µέσο και άκρο λόγο κατά τον ίδιο τον Ευκλείδη) 

αντίστοιχα. Μιας και το κείµενο και µετάφραση του πρώτου από το Σταύρο Τσιτσιρίδη 

µπορεί κανείς να απολαύσει στον τρίτο τόµο της Ανθολογίας της Α. Ε. Γραµµατείας
9
 του 

Ο.Ε.∆.Β. που υπάρχει σε όλα τα σχολεία, θα παραθέσουµε το δεύτερο
10

, που άλλωστε 

αποτελεί και ένα από τα ερεθίσµατα νέας ερευνητικής εργασίας του σχολείου µας. Το 

θεώρηµα αυτό, που θεωρείται εύρηµα των πυθαγορείων, αποτελεί τη βάση πάρα πολλών 

αρχιτεκτονικών κατασκευών (της Ακρόπολης των Αθηνών, των ελληνικών θεάτρων κ.λπ.), 

ερευνήθηκε και προσέχθηκε ιδιαίτερα από τον Μιχαήλ Άγγελο και άλλους στη ζωγραφική, 

αργότερα και στην Ψυχολογία από τον Φέχνερ: 

 

«Την δοθείσαν ευθείαν τεµείν ώστε το υπό της όλης και του ετέρου των τµηµάτων περιεχόµενον 

ορθογώνιον ίσον είναι τω υπό του λοιπού τµήµατος τετραγώνω. 

  

Έστω η δοθείσα ευθεία η ΑΒ. ∆ει δη την ΑΒ τεµείν ώστε το υπό της όλης και του ετέρου των 

τµηµάτων περιεχόµενον ορθογώνιον ίσον είναι τω από του λοιπού τµήµατος τετραγώνω. 

 

Αναγεγράφθω γαρ από της ΑΒ τετράγωνον το ΑΒΓ∆, και τετµήσθω η ΑΓ δίχα κατά το Ε 

σηµείον, και επεζεύχθω η ΒΕ, και διήχθω η ΓΑ επί το Ζ, και κείσθω τη ΒΕ ίση η ΕΖ, και 
αναγεγράφθω από της ΑΖ τετράγωνον το ΖΘ, των ΑΒ, ΒΘ περιεχόµενον ορθογώνιον ίσον 

ποιειν τω από της ΑΘ τετραγώνω. 

 

Επει γαρ ευθεια η ΑΓ τέτµηται δίχα κατά το Ε, πρόσκειται δε αυτή η ΖΑ, το άρα υπο των ΓΖ, ΖΑ 

περιεχόµενον ορθογώνιον µετα του από της ΑΕ τετραγώνου ίσον εστί  τω από τηςּ το άρα υπο 
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 ∆υστυχώς, επειδή χρησιµοποιήσαµε διαφορετικούς υπολογιστές και λογισµικά των προγραµµάτων, δεν 

περιλάβαµε στο κοινό τελικό µας παραδοτέο την πρωτότυπη πολυτονική µορφή του κειµένου του Ευκλείδη. 



των ΓΖ, ΖΑ µετά του από της ΑΕ ίσον εστι τω από ΕΒּ αλλα τω από ΕΒ ίσα εστι τα από των 

ΒΑ, ΑΕּ κοινον αφηρήσθω το από της ΑΕּ λοιπόν άρα το υπο των ΓΖ, ΖΑ περιεχόµενον 

ορθογώνιον ίσον εστί τω από της ΑΒ τετραγώνω. Και εστί το µεν υπό των ΓΖ, ΖΑ το ΖΚּ ίση 

γαρ η ΑΖ τη ΖΗּ το δε από της ΑΒ το Α∆ּ το άρα ΖΚ ίσον εστι τω Α∆. Κοινόν αφηρήσθω το 

ΑΚּ λοπόν άρα το ΖΘ τω Θ∆ ίσον εστιν. Και εστι το µεν Θ∆ το υπό των ΑΒ, ΘΒּίση γαρ η ΑΒ 

τη Β∆ּ το δε ΖΘ το από της ΑΘּτο άρα υπό των ΑΒ, ΒΘ περιεχόµενον ορθογώνιον ίσον εστί τω 

από ΘΑ τετραγώνω. 

 

Η άρα δοθείσα ευθεία η ΑΒ τέτµηται κατά το Θ ώστε το υπό των ΑΒ, ΒΘ περιεχόµενον 

ορθογώνιον ίσον ποιειν τω από της ΘΑ τετραγώνωּ όπερ έδει ποιήσαι». 

 
 Ακολουθεί η συντακτική σειρά των λέξεων, στην οποία καταλήξαµε µετά 

την ανάλυση του κειµένου, και µια προσπάθεια µετάφρασής της στα νέα ελληνικά
11

: 
 

Τεµείν την δοθείσαν ευθείαν                              Να τµήσουµε τη δοσµένη ευθεία 

ώστε το ορθογώνιον το περιεχόµενον                ώστε το ορθογώνιο που περιέχεται 

υπό της όλης και του ετέρου των τµηµάτων       από ολόκληρη και από το άλλο τµήµα   

είναι ίσον τω τετραγώνω                                   να είναι ίσο µε το τετράγωνο 

από του λοιπού τµήµατος.                                  που σχηµατίζεται από το υπόλοιπο  

                                                                                                                      τµήµα. 

 

Έστω η δοθείσα ευθεία η ΑΒּ                          Έστω η δοσµένη ευθεία ΑΒּ 

δει δη τεµειν την ΑΒ                                         πρέπει λοιπόν να τµήσουµε την ΑΒ 

ώστε το ορθογώνιον το περιεχόµενον              ώστε το ορθογώνιο που περιέχεται 

υπό της όλης και του ετέρου των τµηµάτων     από ολόκληρη και από το άλλο τµήµα 

είναι ίσον τω τετραγώνω                                 να είναι ίσο µε το τετράγωνο 

από του λοιπού τµήµατος.                                που σχηµατίζεται από το υπόλοιπο 
                                                                                                                      τµήµα. 

 
Αναγεγράφθω γαρ το τετράγωνον ΑΒ∆Γ         Ας αναγραφεί δηλ. το τετράγωνο ΑΒ∆Γ 

από της ΑΒ ,                                                    από την ΑΒ, 
και τετµήσθω η ΑΓ                                          και ας τµηθεί η ΑΓ 

δίχα κατά το σηµείον Ε,                                  σε δύο µέρη στο σηµείο Ε, 
και επεζεύχθω η ΒΕ,                                       κι ας ενωθεί το σηµείο Β µε το σηµείο Ε, 

και διήχθω η ΓΑ επί το Ζ,                               και ας προεκταθεί  η ΓΑ   

                                                                                                          στο Ζ 

και κείσθω η ΕΖ ίση τη ΒΕ (:δοτ. αντ.)         και ας τεθεί η ΕΖ ίση µε τη ΒΕ 

και αναγεγράφθω το τετράγωνον ΖΘ            και ας αναγραφεί το τετράγωνο ΖΘ 

από της ΑΖ                                                    από την ΑΖ, 

και διήχθω η ΗΘ επί το Κּ            και ας προεκταθεί η ΗΘ στο Κּ 

λέγω ότι η ΑΒ τέτµηται κατά το Θ,              εννοώ ότι η ΑΒ έχει τµηθεί στο Θ, 

ώστε ποιειν το ορθογώνιον            ώστε να κάνουµε το ορθογώνιο  

το περιεχόµενον                        που περιέχεται  

                                                                      (:ορίζεται) 

υπό των ΑΒ, ΒΘ                                           από τις ΑΒ και ΒΘ 

ίσον τω τετραγώνω από της ΑΘ                  ίσο µε το τετράγωνο που σχηµατίζεται από  

                                                                                                                  την ΑΘ 
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 Ελεύθερη απόδοση και παραποµπή σε σχήµα υπάρχει στο παράρτηµα. 



Επει γαρ η ευθεία ΑΓ τέτµηται   Επειδή δηλ. η ευθεία ΑΓ έχει τµηθεί 

δίχα κατά το Ε,     σε δύο µέρη στο Ε, 

πρόσκειται δε αυτή (δοτ. ως αντ.)                   και έχει προστεθεί σ’ αυτή 

η ΖΑ,     η ΖΑ, 

άρα το ορθογώνιον το περιεχόµενον             <άρα> το ορθογώνιο που περιέχεται  

υπό των ΓΖ, ΖΑ                                              από τις ΓΖ και ΖΑ 

µετά του τετραγώνου από της ΑΕ                   µαζί µε το τετράγωνο από την ΑΕ 
                                                                       (:πλευράς ΑΕ) 

εστι ίσον                                     είναι ίσο  
τω τετραγώνω από της ΕΖ .                            µε το τετράγωνο από την ΕΖ. 

     (:πλευράς ΕΖ). 
Η ΕΖ ίση δε τη ΕΒ (:δοτ. αντ.) ּ                      Η δε ΕΖ είναι ίση µε την ΕΒּ 

άρα το υπό των ΓΖ, ΖΑ    άρα εκείνο από τις ΓΖ και ΖΑ 
                                                                        (: που ορίζεται από τις ΓΖ και ΖΑ) 

µετά του από της ΑΕ                                       µαζί µε εκείνο από την ΑΕ 

     (: πλευράς ΑΕ) 

εστι ίσον τω από ΕΒ.                                      είναι ίσο µε εκείνο από την ΕΒ 

                                                                        (: πλευράς ΑΕ). 

Αλλά τα από των ΒΑ, ΑΕ                               Αλλά εκείνα από τις ΒΑ και ΑΕ 

ίσα εστι τω από ΕΒ                                         είναι ίσα µε εκείνο από την ΕΒ  

η γωνία γαρ προς τω Α ορθή                          γιατί η γωνία στο Α  

     (:µε κορυφή το Α) 

                                                                        είναι ορθή, 

άρα το υπό των ΓΖ, ΖΑ           άρα το από τις ΓΖ και ΖΑ      

µετά του από της ΑΕ              µαζί µε το από την ΑΕ 

ίσον εστι τοις από των ΒΑ, ΑΕ.                      είναι ίσο µε τα από τις ΒΑ και ΑΕ. 

Αφηρήσθω κοινόν το από της ΑΕּ  Ας αφαιρεθεί κοινό το από την ΑΕּ 
το λοιπόν άρα ορθογώνιον                             το υπόλοιπο άρα ορθογώνιο 

το περιεχόµενον υπό των ΓΖ, ΖΑ  που περιέχεται από τις ΓΖ και ΖΑ 
εστι ίσον τω τετραγώνω από της ΑΒ.  είναι ίσο µε το τετράγωνο από την ΑΒ. 

και έστι το µεν υπό των ΓΖ, ΖΑ το ΖΚ            και είναι το ένα, από τις ΓΖ και ΖΑ, το  
                                                                                                                            ΖΚ 

ίση γαρ η ΑΖ τη ΖΗ ּ                                       γιατί η ΑΖ είναι ίση µε την ΖΗּ 
το δε από της ΑΒ το Α∆ּ   ενώ από την ΑΒ (είναι) το Α∆ּ 

άρα το ΖΚ ίσον εστί τω Α∆.   άρα το ΖΚ είναι ίσο µε το Α∆. 

Κοινόν αφηρήσθω το ΑΚּ   Ας αφαιρεθεί κοινό το ΑΚּ 

άρα λοιπόν το ΖΘ εστίν ίσον τω Θ∆  άρα το υπόλοιπο ΖΘ είναι ίσο µε το Θ∆ 

και έστι το µεν Θ∆ το υπό των ΑΒ, ΒΘ και είναι το ένα το από τις ΑΒ και ΒΘ 

το δε ΖΒ το από της ΑΘ   και το άλλο, ΖΒ, αυτό από την ΑΘ 

άρα το ορθογώνιον το περιεχόµενον  άρα το ορθογώνιο που περιέχεται 

υπό των ΑΒ, ΒΘ               από τις ΑΒ και ΒΘ 

εστίν ίσον τω τετραγώνω από ΘΑ.  είναι ίσο µε το τετράγωνο από τη ΘΑ. 

 

Άρα η δοθείσα ευθεία ΑΒ τέτµηται  Άρα η δοσµένη ευθεία ΑΒ έχει τµηθεί 

κατά το Θ     στο Θ 

ώστε ποιειν το ορθογώνιον   ώστε να κατασκευάσουµε το ορθογώνιο 

υπό των ΑΒ, ΒΘ                από τις ΑΒ και ΒΘ 
ίσον τω τετραγώνω από της ΘΑ  ίσο µε το τετράγωνο από τη ΘΑ 

όπερ έδει ποιήσαι                                           όπερ έδει ποιήσαι. 
 



  

 Θεωρούµε λοιπόν ότι η χειρουργική ακρίβεια και η εκφραστική λιτότητα που 

χαρακτηρίζουν την εξωτερική δοµή και εσωτερική διατύπωση της προτάσεως αιτιολογούν 

την αξιοποίηση του έργου του Ευκλείδη από τους µεταγενέστερους – ακόµη και ηθικούς 

φιλοσόφους - ως υποδείγµατος επιστηµονικής απόδειξης: διακρίνει κανείς τη γεµάτη 

αυτοπεποίθηση αλλά και νηφαλιότητα αποφασιστικότητα του Ορθού Λόγου που µπορεί να 

εγγυηθεί ένα στέρεο, ασφαλές επιστηµονικό οικοδόµηµα.  
 Από την έκφρασή του όµως δεν απουσιάζει ούτε η κοµψότητα της 

γραµµατικής ορθότητας (λ.χ. αυστηρή χρήση προστακτικών Παρακειµένου) και της 
συντακτικής ακεραιότητας (σε συµµετρική τοποθέτηση στις προτάσεις). Εναρµονίζονται 

µάλιστα τόσο «εµµελώς» - κατά το πλατωνικό ιδεώδες - ώστε µοιάζει η χάρη της έκφρασης 
να αποδίδει τέλεια τη δύναµη του πνεύµατος. Τόση ποίηση στο «ποιήσαι»! 

 
 Οι αριθµητικοί υπολογισµοί λείπουν εντελώς από τα «Στοιχεία», καθώς δεν 

έχουν καµιά σχέση µε την αγωγή των νέων και την επιστήµη σύµφωνα µε τις αντιλήψεις της 

εποχής εκείνης. Είναι υπόθεση των καθηµερινών αναγκών και της τεχνικής, έργο των 

γραµµατοδιδασκάλων. 

 Τα σχήµατα των «Στοιχείων» σχεδιάζονται µόνο µε κανόνα και διαβήτη. Τις 

κωνικές τοµές, που είναι καµπύλες που δεν «γράφονται» µε διαβήτη, τις πραγµατεύθηκε ο 

Ευκλείδης στο χαµένο έργο του «Στοιχεία κωνικών τοµών», αν και στα «Στοιχεία» 

περιέχονται τα τρία βασικά θεωρήµατα περί κωνικών τοµών. 

 

  

 Τα «Κωνικά» του Απολλώνιου, Μεγάλου Γεωµέτρη κατά τους συγχρόνους 

του, που περιλαµβάνουν τη µελέτη των κωνικών τοµών,  θεωρούνταν τα ανώτερα 

µαθηµατικά των αρχαίων Ελλήνων. 

  Με τον όρο κωνικές τοµές, εννοούµε τα γεωµετρικά σχήµατα  
παραβολή, έλλειψη και υπερβολή, που προκύπτουν όταν ένας κώνος τµηθεί µε διάφορους 

τρόπους από ένα επίπεδο. Η µελέτη τους είχε την αφετηρία της στη γεωµετρική έρευνα για 
την παράθεση σε µια ευθεία µιας ευθύγραµµης επιφάνειας. Κάτι τέτοιο το πληροφορούµαστε 

από τον Πρόκλο, ο οποίος στα σχόλιά του στο πρώτο βιβλίο των «Στοιχείων» γράφει:«΄Εστι 
µεν αρχαία, φασίν οι περι τον Εύδηµον, και της των Πυθαγορείων µούσης ευρήµατα, η τε 

παραβολή των χωρίων και η υπερβολή και η έλλειψις». 
 Ο Απολλώνιος, όχι µόνο αντικατέστησε τις παλιές ονοµασίες των κωνικών 

τοµών µε τους όρους που αναφέραµε, αλλά έδωσε και νέο ορισµό σχηµατισµού (γενέσεως) 

του κώνου, που διαφέρει από αυτόν του Ευκλείδη. 

 Πρώτος ο Απολλώνιος διέγνωσε ότι και οι τρεις κωνικές τοµές είναι δυνατό 

να παραχθούν από κατάλληλες τοµές σε ένα και τον ίδιο κώνο, άσχετα αν αυτός είναι 

ορθογώνιος, οξυγώνιος ή αµβλυγώνιος. Αν το επίπεδο που τέµνει τον κώνο είναι παράλληλο 

προς τη µια πλευρά του, η τοµή είναι παραβολή· αν δεν είναι κάθετο προς τον άξονα του 

κώνου, είναι έλλειψη· αν είναι παράλληλο προς τον άξονα του κώνου, είναι υπερβολή12. (βλ. 

σχήµα III). 

 

 

 Στο έργο του Αλεξανδρινού Πάππου Συναγωγή (7, 34 κ.κ.) διαβάζουµε ότι ο 

Απολλώνιος σπούδασε µαθηµατικά στην Αλεξάνδρεια. Ο ίδιος ο Πάππος, που έζησε στα 

τέλη του 3ου αι. µ. Χ., εξέχει ως επιτυχηµένος και πολυσχιδής µαθηµατικός, άξιος 
εκπρόσωπος της κλασικής ελληνικής Γεωµετρίας. Το έργο του µάλιστα που αναφέραµε, 
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 Thomas L. Heath, Ιστορία των Ελληνικών Μαθηµατικών, τόµος ΙΙ, Κ.Ε.ΕΠ.ΕΚ., 2001, σσ. 166 κ.κ. 



συγκέντρωση όλων των µαθηµατικών ευρηµάτων συµπληρωµένων και σχολιασµένων από 

τον ίδιο, γράφτηκε προφανώς µε σκοπό την  

αναβίωσή της.  

 Το σηµαντικότερο βιβλίο της Συναγωγής είναι το πέµπτο, που πραγµατεύεται 

τα ισοπεριµετρικά σχήµατα, βάση του λογισµού των µεταβολών. Κι αν το περίφηµο θεώρηµα 

που φέρει το όνοµά του είναι µάλλον γενίκευση µιας ιδέας του ∆ιονυσόδωρου του Μήλιου, ο 

Πάππος έδωσε δική του λύση στο πρόβληµα των δύο µέσων αναλόγων (∆ήλιο πρόβληµα). 
 Πιθανώς το ενδιαφέρον που κατάφερε να αφυπνίσει ο Πάππος άρχισε 

σύντοµα να τρεµοσβήνει, αλλά για µας το έργο του έχει ανεκτίµητη αξία, καθώς αποτελεί, 
µετά τα έργα των µεγάλων µαθηµατικών που έχουν διασωθεί, την πιο σηµαντική από όλες τις 

πηγές
13

. 
 

  
 Ο Ήρων, γνωστός ως ο Αλεξανδρεύς ή ως ο µηχανικός, υπήρξε ένας σχεδόν 

εγκυκλοπαιδικού τύπου συγγραφέας έργων σχετικών µε τα Μαθηµατικά και τη Φυσική, ο 

οποίος στόχευε στην πρακτική χρησιµότητα παρά στη θεωρητική πληρότητα. Τα Μετρικά του 

αρχίζουν µε τον παλαιό θρύλο της παραδοσιακής καταγωγής της Γεωµετρίας από την 

Αίγυπτο, και στη ∆ιόπτρα βρίσκουµε ένα από τα κύρια προβλήµατα, τη λύση του οποίου 

επιδίωκε η Γεωµετρία, το πρόβληµα του επανορισµού των ορίων γεωγραφικών εκτάσεων, 

όταν η πληµµύρα του Νείλου είχε καταστρέψει τα ορόσηµα. 

 Από τη Μηχανική του θα είχε ενδιαφέρον να δει κανείς πώς επιχειρεί ο Ήρων 

να λύσει το αίνιγµα του «Τροχού του Αριστοτέλη», το οποίο παρέµεινε αίνιγµα µέχρι τον 20ο 

αι. και οδήγησε στην παροιµία ‘‘rotam Aristotelis magis torquere quo magis torqueretur’’: 

«γιατί ο µεγαλύτερος κύκλος διαγράφει ίση απόσταση µε το µικρότερο κύκλο όταν έχουν το 

ίδιο κέντρο, ενώ, όταν κυλίονται ξεχωριστά, ο λόγος του µεγέθους του ενός προς το µέγεθος 

του άλλου είναι ίσος µε το λόγο των τµηµάτων που διανύονται»
14

 

 
                  

 Η µελέτη της Σφαιρικής, της Γεωµετρίας της σφαίρας, άρχισε από  πολύ 
παλιά, καθώς έγινε αναγκαία από τη µαθηµατική µελέτη της Αστρονοµίας. Για τους 

πυθαγόρειους η λέξη Σφαιρικά , εφαρµοσµένη σε µια από τις τέσσερις βασικές επιστήµες, 
σήµαινε στην πραγµατικότητα Αστρονοµία.  

 Η Μαθηµατική Σύνταξις του Πτολεµαίου, λοιπόν, γνωστή και ως Μεγίστη 

Σύνταξις, από όπου και η διαδεδοµένη µετάφραση του τίτλου στα αραβικά ως Almagest, είναι 

ένα από τα σηµαντικότερα ως προς την επίδραση που άσκησαν και ως προς το περιεχόµενό 

τους έργα αστρονοµίας.  Σ’ αυτό Πτολεµαίος όχι µόνο συνοψίζει τις υπάρχουσες 

αστρονοµικές γνώσεις, αλλά αξιοποιώντας τις παρατηρήσεις προγενέστερων και τις δικές 

του, επιχειρεί συστηµατική και εκτενή παρουσίαση της πλανητικής αστρονοµίας 

θεµελιωµένης σε αυστηρώς γεωµετρική βάση15. 

 Σ’ ένα τµήµα του έργου ο Πτολεµαίος «αντικρούει τις απόψεις ‘‘ορισµένων’’ 

ότι η γη στρέφεται γύρω από τον άξονά της.  Η άποψη αυτή του φαίνεται εξωφρενική: θα 

σήµαινε ότι η γη κινείται µε εξαιρετικά µεγάλη ταχύτητα (περ. 30 χλµ. / 1΄). Αυτό όµως 

έρχεται σε αντίθεση µε την κοινή αίσθηση του κόσµου  και τις παρατηρήσεις πoυ κάνουµε 

όλοι για τα φυσικά φαινόµενα που λαµβάνουν χώρα γύρω µας»
16

. 
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 Όπ. παρ. σσ. 417 κ.κ.  
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 Όπ. παρ. σσ. 352 κ.κ. Για τον τροχό του Αριστοτέλη, σ. 409 – 410. 
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 Όπ. παρ. σσ. 325 κ.κ.   
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 Ανθολογία Α.Ε.Γραµµατείας, Ο.Ε.∆.Β. τόµος 3, σσ. 246 - 249 



 Γεωµετρική αποκάλεσαν την Υπατία. Και πράγµατι αναφέρεται από τον ίδιο 

τον πατέρα της Θέωνα ότι τον βοήθησε στην αναθεώρηση του υποµνήµατος που αφορούσε 

τον Πτολεµαίο. Έγραψε σχόλια για το ∆ιόφαντο, για τον Αστρονοµικό κανόνα του 

Πτολεµαίου και για τα Κωνικά του Απολλώνιου.  

 Αυτά τα έργα δεν έχουν διασωθεί, αλλά έχει διατυπωθεί η υπόθεση ότι οι 

παρατηρήσεις του Μιχαήλ Ψελλού (11ος αι.), στην αρχή µιας επιστολής του σχετικά µε το 

∆ιόφαντο, τον Ανατόλιο και την αιγυπτιακή µέθοδο αριθµητικών υπολογισµών, λήφθηκαν 
όλες από ένα χειρόγραφο του ∆ιόφαντου που περιέχει έναν αρχαίο και συστηµατικό 

σχολιασµό που µπορεί κάλλιστα να ήταν αυτός της Υπατίας
17

. 
 Αυτή η πολυµαθής γυναίκα λέγεται ότι δίδασκε όλες τις ειδωλολατρικές 

επιστήµες, ιδιαίτερα τη Φιλοσοφία και την Ιατρική, και ότι µε την ευγλωττία και το κύρος της 
είχε αποκτήσει τέτοια επιρροή, ώστε θεωρήθηκε απειλή για το Χριστιανισµό και θανατώθηκε 

µε φρικτό τρόπο από το φανατισµένο όχλο.  
 Η Υπατία έχει εµπνεύσει πολλούς συγγραφείς που την παρουσιάζουν ως 

σύµβολο της αρχαίας θρησκείας που σβήνει. Η χρήση της ιστορίας της Υπατίας για να 

εξυπηρετήσει την προπαγάνδα φαίνεται και στο έργο του Τόλαντ (βλ. Παράρτηµα), στο 

οποίο η Υπατία γίνεται το όχηµα για να χτυπηθεί ο καθολικισµός από τη µεριά των 

προτεσταντών.  

 

 

 

 Στο Βυζάντιο, εκτός από τον Ψελλό τον οποίο αναφέραµε και στον οποίο 

αποδιδόταν ένα βιβλίο για τις τέσσερις µαθηµατικές επιστήµες, την Αριθµητική, τη Μουσική, 

τη Γεωµετρία και την Αστρονοµία, µε τη γεωµετρία ασχολήθηκαν ο Γεώργιος Παχυµέρης 

(1242 – 1310) και ο Μάξιµος Πλανούδης (1260 – 1310). 

 Βρήκαµε πάντως εξαιρετικά ενδιαφέρον ότι ένας από τους σηµαντικότερους 

βυζαντινούς ποιητές φέρει το προσωνύµιο Γεωµέτρης, που πιθανότατα σηµαίνει ότι είχε 
µελετήσει Γεωµετρία. Πάντως από τα γραπτά του φαίνεται πως διέθετε τέτοια πνευµατική 

ευρύτητα που του επέτρεπε να αγκαλιάζει από τον Αριστοτέλη και τον Πλάτωνα και το 
Σοφοκλή ως το Ρωµανό το Μελωδό.  

 Πρόκειται για τον Ιωάννη το Γεωµέτρη
18

, που έζησε το 10ο αι. Η ποίησή 
του, αν και γραµµένη σε αρχαία µέτρα, δεν είναι απλή αποµίµηση της κλασικής ποίησης. 

Εκφράζει έναν βιωµατικό κόσµο τελείως διαφορετικό από εκείνον της αρχαιότητας – ένα 
κόσµο βαθιάς κατάνυξης και θλίψης (βλ. Παράρτηµα). 

 

 

 Ο σπουδαιότερος Έλληνας µαθηµατικός της νεότερης εποχής, που θεωρείται ένας από τους 

µεγαλύτερους µαθηµατικούς του κόσµου τον 20ο αι., δε δηµοσίευσε ποιήµατα, οι αποδείξεις 

του όµως έχουν χαρακτηριστεί κοµψοτεχνήµατα. 

 Σχεδόν όλοι γνωρίζουν τη συµβολή του στα µαθηµατικά, ωστόσο ο 

Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή ερευνητικά εργάστηκε τόσο στη γεωµετρική οπτική όσο και 

στη µηχανική. 

 Ενδιαφερόταν επίσης πολύ για την Ιστορία των Μαθηµατικών.Οι γνώσεις 

του για τα αρχαία ελληνικά µαθηµατικά ήταν εκπληκτικές. Μάλιστα κατέρριψε τις θεωρήσεις 

των Πενρόουζ και Στήβενς, οι οποίοι ισχυρίζονταν ότι οι καµπύλες του Παρθενώνα είναι 

παραβολές και απέδειξε πως ο Ικτίνος κατασκεύασε τις µόνες καµπύλες που γνώριζε στην 
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 Ιστορία των Ελληνικών Μαθηµατικών, τ. ΙΙ, σ. 517, 602 και 612. 
18

 H. Hunger, Βυζαντινή Λογοτεχνία, τ. 2, σ. 593 και Περιοδικό Ποίηση, τεύχος 23, σσ. 150 κ.κ., εισαγωγή - 

µετάφραση Γιώργου Βαρθαλίτη. 



εποχή του, κύκλους µεγάλης διαµέτρου, καθώς η έννοια  των κωνικών τοµών είναι 

µεταγενέστερη (του 5ου αι.)
19

. 

 Το 1931, χρονιά κατά την οποία ο Καραθεοδωρή είχε ήδη αναλάβει να 

βοηθήσει στην αναδιοργάνωση των Πανεπιστηµίων της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, 

κατόπιν πρόσκλησης της κυβέρνησης Βενιζέλου, έφυγε από τη ζωή ένας άλλος σπουδαίος 

επιστήµονας που φαίνεται να είχε ακολουθήσει τη ρήση του Καραθεοδωρή «εάν εθέλεις να 

φθάσεις ως το άπειρο, γνώρισε το πεπερασµένο σε όλες του τις εκφράσεις»
20

 και που είχε 
αφιερώσει την ψυχή του στο Πολυτεχνείο της Αθήναςּ κυριολεκτικά: η καρδιά του 

φυλάσσεται εκεί, σύµφωνα µε την τελευταία του επιθυµία. Ήταν ο Νικόλαος Γεννηµατάς. 
 Οι τίτλοι των µαθηµατικών του έργων που µας είναι γνωστοί αποκαλύπτουν 

το επιστηµονικό του ενδιαφέρον: «Αναλυτική και διανυσµατική γεωµετρία. Αναλυτική 

γεωµετρία του χώρου και διανυσµατική γεωµετρία», «Στοιχεία διανυσµατικού λογισµού: 

Προεισαγωγικαί γνώσεις δια τα µαθήµατα θεωρητικής µηχανικής», «∆ιανυσµατική ανάλυσις 

µετ’ εφαρµογών εις την γεωµετρίαν και την µηχανικήν».  

 Ενώ όµως το επιστηµονικό έργο του γνώρισε τη διεθνή καταξίωση, η 

προσφορά του στη Λογοτεχνία
21

 δεν έχει προσεχθεί όσο θα της άξιζε. 

 Κατά την περίοδο 1911 – 1913 ο Γεννηµατάς βρισκόταν στο Μόναχο. Εκεί 

µετέφρασε 36 ποιήµατα του Heine, τα αντέγραψε σε ένα τετράδιο  µε τίτλο «Τραγούδια του 

Χάινε» και τα απέστειλε στο φίλο του Σωκράτη Κουγέα. Το έργο αυτό, µεταφραστικό 

επίτευγµα αλλά και καλλιγραφικό κοµψοτέχνηµα, κυκλοφόρησε σε φωτοτυπική 

αναπαραγωγή το 1997 από τις εκδόσεις Το Ροδακιό και µπορεί κανείς να θαυµάσει τη 

λεπτότητα και την ευαισθησία του ανθρώπου που το φιλοτέχνησε. Πολλά από τα ποιήµατα 

αυτά µαζί µε µεταφράσεις άλλων ποιητών και ποιήµατα του ίδιου του Γεννηµατά 

δηµοσιεύθηκαν το 1930, λίγο πριν από το θάνατό του, υπό τον τίτλο και πάλι «Τραγούδια». 

Αυτή η έκδοση όµως είναι δυστυχώς σπάνια και δυσεύρετη. Σταθήκαµε όµως τυχεροί και 

εντοπίσαµε στη βιβλιοθήκη του σχολείου µας τον τόµο της Ηπειρωτικής Εστίας 18, του 1969, 

που περιέχει το σηµαντικό άρθρο του Σεραφείµ Τσιτσά, «Ένας αγνοούµενος ποιητής, 
Νικόλαος Γεννηµατάς», από το οποίο αντλήσαµε καθοριστικές πληροφορίες για το βίο του 

Γεννηµατά αλλά και δείγµατα του έργου του. 
 Επιβεβαιώσαµε λοιπόν τη σκέψη ότι οι τίτλοι «Τραγούδια» δεν αποτελούν 

φυσικά σύµπτωση: ο Heine είναι ο κατεξοχήν ποιητής του lied, του γερµανικού τραγουδιού, 
και ο Γεννηµατάς ένας από τους νέους της γενιάς του ’80 που «βρήκαν στον Χάινε τον 

κατάλληλο συµπαραστάτη σε αυτή την προσπάθεια (να ξεφύγουν από το πλέγµα του 
ροµαντισµού), γιατί, παρ’ όλη την αντιροµαντική τους διάθεση, ήταν τόσο διαποτισµένοι από 

το πνεύµα του ροµαντισµού, ώστε να χρειάζονταν (sic) έναν όχι βίαιο τρόπο αποµάκρυνσης 

από αυτόν»
22

: συναντάµε λοιπόν και στον ποιητή Γεννηµατά τον τρυφερό λυρισµό, τους 

χαµηλούς τόνους και τη µειλίχια έκφραση του «αισθηµατικού ποιήµατος» του όψιµου 

ροµαντισµού, απαλλαγµένου δηλ. από τον παλαιό στόµφο, αλλά και τη στιχουργική τέχνη και 

την προσφιλή του θεµατολογία: φύση, αγάπη, όνειρα και παρελθόν. 

 Είναι αν µη τη άλλο εντυπωσιακές οι αναλογίες µεταξύ του ποιήµατος 

«Φθινόπωρο»23 του Γεννηµατά από τη µια και «Στο δάσος µέσα» και «Ιπποτικό» του Heine 

από την άλλη: ο Γεννηµατάς µοιάζει να έχει αποσπάσει από τους περίτεχνους πρότυπους 

πίνακες τις ψηφίδες του φθινοπώρου, του δάσους, του νέου που ζητά σ’ αυτό καταφύγιο και 

                                                
19 Αφιέρωµα των Ιστορικών, 13 Νοεµβρίου 2003, 38. 
20

 Όπ. παρ.  
21

 Για τη σχέση Μαθηµατικών και Ποίησης στο έργο λογοτεχνών που οι ίδιοι είτε είναι είτε δεν είναι 

µαθηµατικοί, βλ. τα πολύ σηµαντικά έργα του κ. Στέφανου Μπαλή Μαθηµατικά και ποίηση, Από τον Αρχιµήδη 

στον Ελύτη και Λυρικά Ουρανογραφήµατα, εκδ. Νησίδες 
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 Νάσος Βαγενάς, εισαγωγή στον τόµο Χάινε, µεταφράσεις ποιηµάτων του, εκδ. Σοκόλη, 2007, σ. 15 
23

 Στην Ηπειρωτική Εστία, 18, 1968, σ. 375. 



του προσωποποιηµένου δέντρου και να τις έχει αξιοποιήσει ως δοµικά µέρη (χώρου – χρόνου 

– προσώπων) της δικής του εξοµολόγησης, που συνιστά βέβαια µια συντοµότερη, 

απλούστερη και αδρότερη αφήγηση, είναι όµως αξιοσηµείωτα στέρεα και εξαιρετικά 

καλαίσθητη. Την ίδια επιµέλεια καλαισθησίας διακρίνει κανείς άλλωστε και στο στροφικό 

και µετρικό σύστηµα που υιοθετεί επηρεασµένος πάντα από την ατµόσφαιρα των lied: 

τέσσερις τετράστιχες στροφές, που αποτελούνται από τρεις δεκασύλλαβους και έναν 

πεντασύλλαβο, στους οποίους κυριαρχούν µελωδικοί δάκτυλοι ποικιλµένοι µε άλλα µέτρα, 
όπως ο µεσοτονικός. Οµοιοκαταληκτούν ο δεύτερος µε τον τέταρτο, όπως στην πλεκτή, 

αφήνονται όµως ελεύθεροι ο πρώτος και ο τρίτος. Το «εµµελές» (σύµφωνα µε την 
ιδεαλιστική αξίωση αρµονίας) αποτέλεσµα θυµίζει τα έργα του Heine που µελοποιήθηκαν 

αριστουργηµατικά από τον Brahms, όπως το Sommerabend (op. 85). 
 Το 1931, χρονιά θανάτου του Γεννηµατά, εκδόθηκαν «Τα ρόδα της 

Μυρτάλης»,  η πρώτη ποιητική συλλογή ενός φοιτητή Μαθηµατικών, που η φυµατίωση δεν 
του επέτρεψε να ολοκληρώσει τις σπουδές του, αλλά τα µαθηµατικά δεν θα πάψουν να 

απασχολούν την Ποίησή του, του Γιώργου Βαφόπουλου, που είχε εµφανιστεί στα γράµµατα 

επισήµως το 1927, µε µια δηµοσίευση στη Νέα Εστία µετά από εισήγηση του ίδιου του 

Κωστή Παλαµά. 

 Ο Βαφόπουλος, που µόνο ληξιαρχικά ανήκει στη γενιά του ’30
24

, ξεκίνησε 

από το συµβολισµό και την παραδοσιακή ποίηση, ιδιότυπος από τη αρχή της σταδιοδροµίας 

του, κατέληξε προσωπικός
25

, και έµελλε να χαρακτηριστεί γενάρχης της ποιητικής Σχολής 

της Θεσσαλονίκης. 

 Ποιητής υπαρξιακός, ο Βαφόπουλος έθεσε ως κέντρο του προβληµατισµού 

του το θάνατο, το χρόνο, την πίστη και το Θεό και αυτό τον πυρήνα τον κατεργάστηκε µε 

τέτοιο τρόπο που µάλλον διαψεύδει την κρίση του Μ.Vitti, σύµφωνα µε την οποία δεν µπορεί 

να χαρακτηριστεί µείζων ποιητής26. 

 Ο ώριµος στοχασµός του φθάνει σε συναρπαστική έκφραση στο ποίηµα «Ο 

Μεγάλος κώνος», της συλλογής «Τα επιγενόµενα» (1977). Σ’ αυτό, ο γεωµέτρης ποιητής, 
κατά τον ύστατο απολογισµό του, τότε που ο καθένας «ανακαλύπτει το σχήµα που του 

ταιριάζει», επιµένει στην επιλογή του κώνου ως στερεού ανάλογου του βίουּ ούτε κύβος, 
ούτε κύκλος, αλλά ο «υπερούσιος», ο «υπέρ την ουσίαν ων» κώνος, καθώς µόνον αυτός 

µπορεί να περικλείει τη µεταφυσική του αγωνία: 
 Ο έλλογος νους µπορεί να απαντήσει στο θεµελιώδες οντολογικό ερώτηµα 

«ποιος είµαι» ακολουθώντας τη σπείρα της σωκρατικής «γνωσιοθηρίας» που εξελίσσεται 
κυµατοειδώς προς τα άνω και κάτω και από την ευρύτητα των πρώτων κύκλων 

(«αλλεπάλληλων ενιαυτών») µπορεί να φθάσει στην οξύτητα της απόληξης της σπείρας. 

«Άνθρωπος» είναι η απάντηση του Οιδίποδα στη Σφίγγα, λέξη που µόνο η προφορά της 

χάλασε το τέρας, όπως θα έλεγε και ο Σεφέρης. Στο ύψος του κορύµβου ανέρχεται ο 

άνθρωπος φέροντας όµως στις άκρες της σπείρας το «λίκνο» και το «φέρετρο», τα σύµβολα 

των δύο περάτων του βίου του, της γέννησης και του θανάτου του, που απαντούν στο 

γνωσιολογικό ερώτηµα «τι γνωρίζω». Αυτό που γνωρίζω είναι ότι είµαι θνητός. Ας έχω 

λοιπόν επίγνωση της θνητότητάς µου, του πεπερασµένου της ύπαρξής µου. 

 Τότε η έλλογη ψυχή, µόνη, δε βρίσκει απάντηση στα ερωτήµατα «πού 

είµαι», «από τι είµαι», «πού βαδίζω» παρά στην προσωκρατική κοσµολογία. Το ποιητικό εγώ 

                                                
24 Γιώργος Σαββίδης, Το εφήµερον σπέρµα, εκδ. Ερµής, 1978, σ. 184 
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 Κώστας Στεργιόπουλος, Από το συµβολισµό στη Νέα Ποίηση, 1967. Βλ. και το ντοκυµαντέρ του Τ. Ψαρρά 
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το «Παίγνιον», τη φιλοσοφική – διαλεκτική διάσταση του έργου του.  
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 Η Γενιά του τριάντα, εκδ. Ερµής, 1987, σ. 86 



δεν προσδοκά τη χριστιανική θέωση, ανάληψη στους ουρανούς, και αρκείται «στο έσχατο 

πήδηµα του Εµπεδοκλέους». Ο Βαφόπουλος δηλαδή, από τους θρύλους που διασώζει η 

παράδοση απορρίπτει εκείνον που παρουσιάζει τον Εµπεδοκλή «αποθεωθέντα και 

αναληφθέντα» και υιοθετεί εκείνο που τον παρουσιάζει να ρίχνεται στον κρατήρα της 

Αίτνας27 (∆ιογένης Λαέρτιος Η΄ 69 – 72): η ύστατη πράξη είναι η πτώση στην κωνοειδή 

υψικάµινο όπου αναµιγνύονται και χωρίζονται – φέροντας τη γένεση και τη φθορά - τα 

τέσσερα στοιχεία (ριζώµατα), η φωτιά, ο  αέρας, το νερό και η γη µε κινητήριες δυνάµεις τη 
φιλότητα (έλξη) και το νείκος (άπωση), η συνεχής εναλλαγή των οποίων δείχνει ότι η κίνηση 

του γίγνεσθαι είναι κυκλική, ενώ τα πάντα αποτελούν ένα σύµπαν σφαιρικό 
(«σφαίρον»)28.Θάνατος και γέννηση δεν υπάρχουν, άρα τα δύο πέρατα του βιολογικού 

κύκλου, το φέρετρο και το φέρετρο, είναι ένα. 
 ∆εν είναι λοιπόν ο πλατωνικός – σωκρατικός ιδεαλισµός αλλά ο 

προσωκρατικός υλισµός που δίνει τη λύση και µας αποκαλύπτεται πως ο κώνος δεν είναι 
παρά δικό του στερεό: «όσοι γνωρίζανε ... Εµπεδοκλέους». Φαίνεται, άρα, πως η κριτική του 

∆ηµήτρη Παπακωνσταντίνου που δηµοσιεύθηκε στο τεύχος 1219 της Νέας Εστίας
29

 µάλλον 

αστόχησε σ’ αυτό το σηµείο: «προτιµά ως πράξη καλλιτεχνικής φαντασίας το πήδηµα του 

Εµπεδοκλή».  

 ∆εν µπορούµε όµως να ισχυριστούµε το ίδιο για την κριτική του επιφανούς 

βέβαια Ανδρέα Καραντώνη, που δηµοσιεύθηκε στο τεύχος 1233 του ιστορικού περιοδικού 

για την «οδό Λαιστρυγόνων» του γεωµέτρη ποιητή Έκτορα Κακναβάτου: «Αυτή η οδός 

Λαιστρυγόνων µοιάζει µε έναν απέραντο δρόµο, βυθισµένο στη νύχτα, όπου στο µάκρος του 

ή στην εφιαλτική µοναξιά του χορεύουν κι αλαλάζουν φαντάσµατα και βρυκόλακες (sic) … 

χρησιµοποιούνται και επιδράσεις και γλωσσολογικά και ορολογικά επιστηµονικά 

παραδείγµατα από την ποίηση του αρχικού συνοδοιπόρου Παπαδίτσα … Η υπερρεαλιστική 

του έκφραση έχει κάτι το απτό» (σσ. 1524 – 5) 

 Συνοδοιπόρος πράγµατι ο Παπαδίτσας. Το 1944 συνυπέγραψαν ένα άρθρο 

στο περιοδικό Νεανική Φωνή (τεύχος 7). «Τίτλος του άρθρου ενδεικτικός για τον οργίλο τόνο 
του: ‘‘Μια θέση και µια έφοδος’’. Το άρθρο αυτό, αφού ξέγραψε τους maitres, κατέληγε: 

‘‘όσο κι αν συµφωνούµε πως η κορυφή είναι πιο πέρα κι απ’ το άπειρο, εµείς ωστόσο είµαστε 
πιο κοντά από δαύτους στην κορυφήּ περιέχοµε (sic) µέσα µας όλες τις πολλαπλότητες του 

κόσµου τους σαν εκείνες που απέκλεισε το σχηµατισµένο καλούπι, όταν ήρθαν τα καινούργια 
postulatum (δηλ. αιτήµατα, αξιώσεις) πολύ πιο ύστερα από την ατροφική τους ωριµότητα η 

οποία κάθε µέρα ψοφά απ’ την ανεπάρκεια να προσαρµοστεί και να καταλάβει ακόµη και τα 
στοιχεία»30. 

 Αντίθετα από τον Παπαδίτσα ωστόσο, οι αναφορές στην Επιστήµη και η 

«βιαιότητα µε νεανικό πείσµα»
31

 δεν εγκατέλειψαν ποτέ τον ακµαίο πάντα ακραιφνή 

υπερρεαλιστή Κακναβάτο. Στην άλλη πλευρά του τόξου της ριζοσπαστικής δηµιουργίας του 

µάλιστα, στις δοκιµιακές σηµειώσεις του τόµου Βραχέα και µακρά (2005) διαβάζουµε: «Περί 

ύψους: Η Ποίηση είναι ένας αλγόριθµος µε βάση µια γλώσσα (ποια γλώσσα;). Ο βαθµός 

δηλαδή που πρέπει να ‘‘υψωθεί’’ η γλώσσα για να προκύψει η τιµή (=ποιητική αντίληψη) του 

πράγµατος (=του Κόσµου)»32. 
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 ∆ιογένης Λαέρτιος  Η΄ 69 – 72, στον ενδέκατο τόµο, Εµπεδοκλής, της σειράς «Προσωκρατικοί» των 

εκδόσεων Κάκτος, 2000, σ. 40 – 43. 
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 απόσπασµα 17, όπ. παρ., σ. 150 - 153 
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 Όλα τα τεύχη της Νέας Εστίας είναι διαθέσιµα σε ηλεκτρονική µορφή, στον τόπο του Εθνικού Κέντρου 

Βιβλίου, ekebi 
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 Α. Αργυρίου, ∆ιαδοχικές αναγνώσεις Ελλήνων υπερρεαλιστών, εκδ. Γνώση, 1990, σ. 233 – 4 
31

 όπ. παρ. σ. 239 
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 Βραχέα και Μακρά, εκδ. Άγρα 2005, σ. 13 



 Ανάµεσα στους απαστράπτοντες αδάµαντες της γεωµετρικής ποιητικής του 

Κακναβάτου – αρκετοί στην ίδια την «Οδό Λαιστρυγόνων» - εµείς επιλέξαµε τον «Κωνικό 

Νοέµβρη», καθώς µοιάζει να διεξάγεται ένας διάλογος ανάµεσα στο Βαφόπουλο και τον 

Κακναβάτο το 1977 – 1978 πάνω στο στερεό αυτό ως µεταφορά. Θα έλεγε κανείς πως δύο 

Απολλώνιοι, διάκονοι του Απόλλωνα, ένας υπαρξιακός µοντερνιστής κι ένας ιστορικός 

υπερρεαλιστής, συνθέτουν και αντιπαραθέτουν τα δικά τους «Κωνικά», αφού προηγουµένως 

εγκολπώθηκαν  και µετουσίωσαν σε ατόφια ποίηση τη θεωρία των τοµών. 
 Ο πρώτος µπορεί απλώς να υπαινίσσεται τη σηµασία των κωνικών τοµών 

στη στερεοµετρία µιλώντας για «πολυσήµαντο σχήµα», ο δεύτερος όµως τη µεταβιβάζει 
ευθέως – νοµίζουµε- στις ιδιότητες του Νοέµβρη του 1973: το εµβαδόν της αξιοπρέπειας (α) 

της φοιτητικής εξέγερσης – κώνου πολτοποιείται από τα βασανιστήρια, το ύψος της ήττας (h) 
παγιώνεται και η τοµή των γεγονότων του Νοέµβρη είναι έλλειψη καθώς η εκκεντρότητα της 

Ελλάδας (e) µετράται ακέφαλη.  
 Κι αν η προσπάθειά µας να αποκωδικοποιήσουµε το γεωµετρικό 

κρυπτογράφηµα δεν µπορεί παρά να είναι επισφαλέστατη, ασφαλέστερη φαίνεται η 

προσπάθεια να ερµηνεύσουµε την αναφορά του «βροντόσαυρου», ενός από τα τέρατα που 

συνηθίζουν να χρησιµοποιούν οι υπερρεαλιστές ως σύµβολα της απόλυτης εξουσίας. Τα 

τανκς µε τα δισύλλαβα στρατιωτικά παραγγέλµατα (σαν και αυτά των εµβατηρίων, στους 

ήχους των οποίων βαδίζει ο ήρωας του Χάκκα στο «Ψαράκι της γυάλας» εναρµονιζόµενος µε 

την ατµόσφαιρα της 21
ης

 Απριλίου) ανοίγουν δρόµο στη χειρότερη φάση της απολυταρχίας 

που συµβολίζεται µε το βροντόσαυρο. Στην εποχή του τέρατος αυτού τοποθετείται αυτή η 

τελευταία περίοδος του στυγνού καθεστώτος: όχι στην προϊστορία ή τον προπολιτισµό, αλλά 

σε προ του ανθρώπου στάδιο33.  

 Με τον ίδιο τρόπο είχε παρασταθεί η αρχική επικράτηση της δικτατορίας από 

το Γιάννη ∆άλλα στο πρώτο από τα 31 µέρη της «Ανατοµίας», που εκδόθηκε το 1971 από τα 

Κείµενα, οίκο που εξέδωσε και την «Οδό Λαιστρυγόνων»: 

 
«Τα τανκς µε βήµατα βαρειά τεντώνοντας την / προβοσκίδα τους / σαν ιπποπόταµος της 

λεωφόρου». 
 

 Στο ποίηµα του ∆άλλα το παράλογο της επικράτησης του ολοκληρωτισµού 
αποδόθηκε µε ένα τέρας όχι προϊστορικό ή προανθρώπινο, αλλά εξωιστορικό, εξωλογικό: το 

τανκ παροµοιάζεται µε ιπποπόταµο που φέρει προβοσκίδα. Ο ∆άλλας γράφει σε σχετική 
σηµείωση: «ακόµα δεν απάντησα στην ερώτηση φίλου µου, αν εννοώ τα τανκς της Πράγας. 

Για την άλλη απορία του, συµφωνώ πως στα σχολαστικά εγχειρίδια δεν θα βρει 

ιπποποτάµους µε προβοσκίδα»
34

. 

 Στο περιοδικό «∆οκιµασία», που εξέδιδε στα Γιάννενα ο Γιάννης ∆άλλας, ο 

φίλος του Έκτορας Κακναβάτος όριζε µε το άρθρο του «Πριν παρεισφρύσει ο νοηµατικός 

καταλύτης» τη συνείδηση ως «πολύ στενή λωρίδα µέσα στην αναπεπταµένη πεδιάδα των 

πιθανών µορφοποιήσεων µε κατεύθυνση προς ένα γεωµετρικά οριζόµενο σηµείο σύγκλισης 

για την προσπέλαση προς την ουσία»35. Στο τέλος της παραγωγής του ωστόσο σηµειώνει 
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 Βλ. Κ. Γεωργουσόπουλου, «Ο αρχαίος θυµός ράτσα υψικαµίνου», η Λέξη, τ. 101, σ. 17: «Ο Κακναβάτος 

µεταφέρει µέσα στην Ποίησή του το βιασµένο από την ιστορική νεύρωση πρόσωπο του ανθρώπου. Τα ιστορικά 
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σαν πελώριες µυλόπετρες. Ο τρόπος µε τον οποίο ο ποιητής επέλεξε να τον αντιµετωπίσει είναι ο δηµόσιος 
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Αθήνας κατά τη δικτατορία. 
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Ανατοµία, εκδ. Κείµενα 1971, σ. 51 
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 ∆οκιµασία, τ. 4, Νοέµβριος – ∆εκέµβριος 1973 (!), σ. 26. 



«πέραν του απείρου, ο ορίζοντας / τρικλίζει φορτωµένος τρεις άγριες γεωµετρίες»36
 , του 

Ευκλείδη, του Λοµπατσέφσκι και του Ρίµαν δηλαδή, που - όπως εύστοχα παρατηρεί ο 

Γεωργουσόπουλος – «τις αποκαλεί ‘‘άγριες’’ µε την έννοια ότι εισβάλλουν δυναµικά για να 

περιγράψουν τον κόσµο»
37

. 

 Το 1991 ο Κακναβάτος δήλωνε σε συνέντευξή του στους εκδότες της Λέξης 

ότι «εν αρχή ην η Ποίηση … Η Ποίηση ποδηγετεί τη Γνώση για τις προτάσεις της» και 

αναρωτιόταν «πώς το αστραφτερό χρωµατολόγιο του γλωσσικού µας οργάνου να τ’ αφήσεις 
αδρανές και αναξιοποίητο;»38. 20 χρόνια αργότερα, το 2011, ένας άλλος καθηγητής 

Μαθηµατικών και διακεκριµένος πεζογράφος, όχι ποιητής, ο Τεύκρος Μιχαηλίδης, 
δηµοσίευσε το µυθιστόρηµά του «Τα τέσσερα χρώµατα του καλοκαιριού», που 

πραγµατεύεται αυτό ακριβώς που προδίδει στον υποψιασµένο λάτρη των µαθηµατικών ο 
τίτλος του: το «εκπληκτικά δύσκολο»39 τοπολογικό πρόβληµα των τεσσάρων χρωµάτων, που 

έµεινε για πολλά χρόνια άλυτο µέχρι που αποδείχθηκε από τους Κ. Άπελ και Β. Χάκεν το 
1976, µε τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

 Το πρόβληµα έχει ως εξής: «Όταν ένας χάρτης ο οποίος βρίσκεται σε ένα 

επίπεδο ή µια σφαίρα απεικονίζει διαφορετικές χώρες ή περιοχές και είναι χρωµατισµένος 

έτσι ώστε δύο χώρες που έχουν κοινά σύνορα να µην έχουν το ίδιο χρώµα, τότε µόνο τέσσερα 

χρώµατα είναι απαραίτητο να χρησιµοποιηθούν ώστε να διαχωρίζονται οι διαφορετικές 

χώρες. (∆ύο χώρες που ενώνονται µόνο σε ένα σηµείο µπορούν να έχουν το ίδιο χρώµα.).»40

  

 Ερωτικό µυθιστόρηµα, που ενσωµατώνει εφαρµογές του επιστολικού και 

ηµερολογιακού είδους, το έργο του Μιχαηλίδη εντυπωσιάζει τον αναγνώστη καθώς η οδός 

της κύριας αφήγησης διασταυρώνεται µε τις οδούς της εξέλιξης των Μαθηµατικών και των 

ιδεών, αλλά και την πολιτική ιστορία, και φωτίζεται από την Ποίηση του γαλλικού, 

γερµανικού και ελληνικού τραγουδιού και όχι µόνο: ως προµετωπίδες ή αναφορές, οι στίχοι 

δεν κοσµούν απλώς το ένδυµα της αφήγησης, αλλά αποτελούν οργανικά µέρη της.  

 Ποια όµως να είναι η «θέση» του συγγραφέα για το ζήτηµα της 
«ηλεκτρονικής απόδειξης»; ∆ιαφαίνεται στη σ. 147 του µυθιστορήµατος, σε επιστολή του 

1985: «… ένα µεγάλο µέρος της µαθηµατικής κοινότητας θεωρεί την όλη υπόθεση του 
προβλήµατος των τεσσάρων χρωµάτων ως µια ήττα! Τους ενοχλεί ιδιαίτερα ότι αδυνατούν να 

δώσουν µόνοι τους τη λύση και αναγκάστηκαν να χρησιµοποιήσουν τη βοήθεια ενός 
ηλεκτρονικού υπολογιστή. Καταφεύγουν λοιπόν σε διάφορα µέσα άµυνας. Οι περισσότεροι 

λένε πως το πρόβληµα δεν παρουσιάζει έτσι κι αλλιώς κανένα ενδιαφέρον. Πώς το έλεγε η 
αλεπού στο µύθο του πατριώτη σου: Α, ναι! Όµφακες εισίν.». ∆ηλώνεται ευθέως από τον ίδιο 

σε συνέντευξη που παραχώρησε στη Λαµπρινή Κουζέλη
41

: «Το πιο σηµαντικό στα 

µαθηµατικά είναι η σωστή ερώτηση και όχι η σωστή απάντηση και αυτή θα γράφεται πάντα 

από ανθρώπινο χέρι». Η συντάκτρια σηµειώνει ότι ο Μιχαηλίδης συντάσσεται µε όσους 

δέχονται τις αποδείξεις που προκύπτουν από ηλεκτρονικό υπολογιστή «εξ ανάγκης, αλλά όχι 

οικειοθελώς» και πως προτιµά «µια ωραία, κοµψή, µαζεµένη απόδειξη».  

 Εµείς θα χαρακτηρίζαµε πάντως κοµψότατο τον ορισµό της απόδειξης που 

µας καταλείπει στο περίφηµο Logicomix του, αφήγηση της λογικής σκέψης µε τη γλώσσα 

του graphic novel, πρωτότυπη, εκλαϊκευµένη και συνάµα µαγική
42

, ο συνεργάτης του 

Μιχαηλίδη και συνιδρυτής της δραστήριας οµάδας «Θαλής και φίλοι», Απόστολος 
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 Το Βήµα, Βιβλία, 20 / 11/ 11 
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 κρίση του Ματθαίου Τσιµιτάκη, στο Κ, ένθετο περιοδικό της Καθηµερινής, Νοέµβριος 2011. 



∆οξιάδης. Κοµψότατος, πλήρης και κατατοπιστικός όσο και το βιογραφικό σηµείωµα του 

θεµελιωτή της, του Ευκλείδη
43

, το όραµα του οποίου είχε αποδώσει ο ήρωας του 

µυθιστορήµατος του ∆οξιάδη «Ο θείος Πέτρος και η εικασία του Γκόλντµπαχ» µε τον εξής 

εµπνευσµένο τρόπο:  

«Η µεταµόρφωση µιας χαώδους συλλογής αριθµητικών και γεωµετρικών παρατηρήσεων σε 

ένα καλοδιαρθρωµένο σύστηµα, όπου µπορείς να προχωρήσεις από τις a priori θεµελιώδεις 

παραδοχές µε την εφαρµογή αυστηρών λογικών διεργασιών, βήµα προς βήµα, ώστε να 
αποδείξεις οριστικά όλες τις αλήθειες. Τα Μαθηµατικά ως ένα δέντρο µε γερές ρίζες (τα 

Αξιώµατα), έναν στέρεο κορµό (την Επαγωγή) και ατελείωτα κλαδιά που αυξάνονται και 
πάνω τους ανθούν θαυµαστά λουλούδια (τα Θεωρήµατα)….»44. 

 Η ποιητική αυτή εικόνα θα µπορούσε να χρησιµεύσει ως παράδειγµα 
θαυµαστής σύζευξης Μαθηµατικών και Ποίησης από έναν υποστηρικτή της συγγένειάς τους, 

όπως ο Μιχαηλίδης, που δήλωσε στη συνέντευξη που αναφέραµε παραπάνω πως «τα 
µαθηµατικά ως γλώσσα πλησιάζουν πολύ τη γλώσσα της ποίησης, γιατί και σε αυτήν κάθε 

λέξη, κάθε σηµείο στίξης, έχει ειδική κωδική σηµασία». 

 Ο σπουδαίος µαθηµατικός ∆ηµήτρης Χριστοδούλου µάλλον δεν θα 

συµφωνούσε. Θεωρεί ότι η ποίηση και τα µαθηµατικά βρίσκονται σε αντίθεση, καθώς «η 

ποίηση έχει να κάνει µε τη άλλη πλευρά του κόσµου, τη συναισθηµατική»
45

. Εκτιµά ωστόσο 

ιδιαίτερα τη φαντασία, την οποία θεωρεί «το µεγαλύτερο προσόν του ανθρώπου», και τον 

πολύ σηµαντικό ρόλο της στα µαθηµατικά, «κι ας θεωρούνται τα µαθηµατικά επιστήµη, 

επειδή βρίσκουν εφαρµογή στο χώρο των φυσικών επιστηµών. Στα µαθηµατικά υπάρχουν 

δύο χώροι. Στον έναν, στον οποίο ανήκω κι εγώ οι µαθηµατικές ανακαλύψεις βρίσκουν 

εφαρµογή και στις φυσικές επιστήµες… Υπάρχει όµως και ένας χώρος στα µαθηµατικά 

εξίσου σηµαντικός όπου οι όποιες λύσεις δε φαίνεται να έχουν κάποια εφαρµογή. Σε αυτό το 

κοµµάτι ο πιο διάσηµος είναι ο φίλος µου και συνάδελφός µου στο Πρίνστον, ο Γουάλας, ο 

οποίος έλυσε το περίφηµο πρόβληµα του Φερµά. Ένα πρόβληµα που παρέµεινε άλυτο επί 

350 χρόνια». 
 Το περίφηµο Πρίστον συνδέει το Χριστοδούλου µε έναν άλλο Έλληνα που 

διέπρεψε στην Αµερική, το Χρήστο Παπακυριακόπουλο, για τον οποίο ο ∆οξιάδης διηγείται 
το εξής: «Όταν κάποτε ρώτησα τον πατέρα της θεωρίας των κατηγοριών Σάµιουελ 

Άιλενµπεργκ αν υπάρχει κανένας σύγχρονος Έλληνας µαθηµατικός στο µέγεθος του 
Ευκλείδη και του Αρχιµήδη, µου απάντησε χωρίς κανένα δισταγµό: «Φυσικά ο Πάπα!» Η 

συνεισφορά του στον τοµέα που µας απασχολεί; Τρία θεωρήµατα που άνοιξαν το δρόµο για 
την κατανόηση του χώρου: «Λήµµα του Ντεν», «Θεώρηµα του Βρόχου», «Θεώρηµα του 

Σφαίρας». Ας προσθέσουµε ότι ήταν δικές του οι βάσεις για τη λύση της εικασίας του 

Πουανκαρέ που φαίνεται να βρήκε ο Πέρελµαν το 2002. 

 Στο εξωτερικό διακρίθηκε και ο ακαδηµαϊκός πια Αθανάσιος Φωκάς που 

δήλωσε σε πρόσφατη συνέντευξή του: «Oι πιο πολλοί από τους σηµαντικούς µαθηµατικούς 

είναι πλατωνιστές. O Πλάτωνας µιλούσε για έναν κόσµο ιδεών ο οποίος υπάρχει ανεξάρτητα 

από εµάς σε µια άλλη πραγµατικότητα. Oι πλατωνιστές µαθηµατικοί πιστεύουν ότι σε αυτόν 

ακριβώς τον κόσµο των ιδεών του Πλάτωνα κατοικούν θεµελιώδεις µαθηµατικές σχέσεις, τις 

οποίες εµείς οι µαθηµατικοί ή, αν θέλετε, οι πιο πεπειραµένοι µαθηµατικοί, προσπαθούµε 

απλώς να ανακαλύψουµε. ∆ηλαδή, οι σηµερινοί µαθηµατικοί δεν δηµιουργούν αλλά 

ανακαλύπτουν»
46

. 

 ∆ηµιουργοί ή εξερευνητές, οι µαθηµατικοί ζουν σ’ ένα συναρπαστικό κόσµο!  

                                                
43

 Βλ. τις σ. 320 και 325 αντίστοιχα του έργου των Α. ∆οξιάδη, Χ. Παπαδηµητρίου, Α. Παπαδάτου και A. Di 

Donna, εκδ. Ίκαρος 
44

 «ο θείος Πέτρος και η Εικασία του Γκόλντµπαχ», εκδ. Καστανιώτη, σ. 159 - 160 
45

 Βλ. συνέντευξη στο Βήµα (www.tovima.gr) και στον ιστότοπο Θαλής και φίλοι 
46

 Βλ. συνέντευξη στην Καθηµερινή, Kathimerini.gr 



 

 

 

 

 

 

 
    

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 



 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   Παράρτηµα 

 

 

 
Α. Ανθολόγιο κειµένων 

Β. Εικόνες 

Γ. Σχήµατα 

∆. Βιογραφικά σηµειώµατα 

Ε. Ερωτηµατολόγιο έρευνας και πορίσµατα  

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 
 



 Α. Ανθολόγιο κειµένων 
 

 
 

 Ευκλείδη  
 

 

     Πρόταση 47 (Ι.47) (Το πυθαγόρειο θεώρηµα) (σχ. 1) 

 

 Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο, το εµβαδόν του τετραγώνου µε πλευρά την 

υποτείνουσα είναι ίσο µε το άθροισµα των εµβαδών των τετραγώνων που έχουν πλευρές τις 

κάθετες πλευρές του τριγώνου. 

 Απόδειξη: 

 Έστω ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ και γωνία Α ορθή. Θα αποδείξουµε ότι (ΒΓΕ∆) 

= (ΑΒΖΗ) + (ΑΓΚΘ). Ε 

 Επειδή η γωνία ΒΑΓ είναι ορθή, ίση της ΒΑΗ, τα ΗΑ και ΑΓ είναι τµήµατα της 

ίδιας ευθείας όπως και τα ΑΒ, ΑΘ. 

 Επειδή ΑΒ=ΒΖ, Β∆=ΒΓ και γωνία ΑΒ∆ = ΖΒΓ = 1 ορθή + Β, τα τρίγωνα 

ΑΒ∆, ΖΒΓ είναι ίσα, οπότε (ΑΒ∆) = (ΖΒΓ) ή (ΑΒ∆) = 1/2 ּ (Β∆ΛΜ) = (ΖΒΓ) = ½ (ΑΒΖΗ). 

 Οµοίως (ΑΓΕ) = ½ (ΓΜΛΕ) = (ΚΓΒ) = ½ (ΑΓΚΘ). 

 Οπότε (Β∆ΛΜ) + (ΓΜΛΕ) = (ΒΓΕ∆) = (ΑΒΖΗ) + (ΑΓΚΘ).  

 Όπερ έδει δείξαι. 

 

 

 

 Πρόταση 11 (ΙΙ.11) Κατασκευή της «συνεχούς διαίρεσης»  

                                                           «Χρυσή τοµή»  (σχ. 2) 

 
 Να διαιρεθεί δοσµένο τµήµα ώστε το ορθογώνιο που ορίζει το τµήµα και το 

ένα µέρος του να είναι ισοδύναµο µε το τετράγωνο που έχει πλευρά το άλλο µέρος.  
 Απόδειξη: 

 Ζητάµε να προσδιορίσουµε σηµείο Θ του ΑΒ, ώστε ΑΒּ ΘΒ = ΑΘ
2 
 

Θα κατασκευάσουµε τετράγωνο ΑΒ∆Γ και το µέσο Ε του ΑΓ. Φέρουµε την ΒΕ και στην 

προέκταση του ΓΑ παίρνουµε ΕΖ = ΕΒ και κατασκευάζουµε το τετράγωνο ΑΖΗΘ. Θα 

αποδείξουµε ότι το Θ είναι το ζητούµενο σηµείο. 

 Προεκτείνουµε την ΗΘ, η οποία τέµνει τη Γ∆ στο Κ. Σύµφωνα µα την πρόταση 

6, το ορθογώνιο που ορίζουν οι ΓΖ, ΖΑ µαζί µε το τετράγωνο πλευράς ΕΖ, δηλαδή: 

 ΓΖ ּ ΑΕ 
2
 = ΕΖ 

2  
(1) 

 

 Αλλά ΕΖ = ΕΒ, άρα η (1) γίνεται 

 ΓΖ ּ ΖΑ + ΑΕ 
2
  ּ ΕΒ 

2
 (2) 

 

 Όµως ΕΒ
2 

 = ΕΑ
2 

 
  

 

 Άρα ΓΖ ּ ΖΑ + ΑΕ 
2
 = ΕΑ 

2 
+ ΑΒ 

2  
ή ΓΖ ּ ΖΑ = ΑΒ 

2   

                                              ή (ΖΗΚΓ) = (ΑΒ∆Γ) (3) 

 

 Αν αφαιρέσουµε από τα µέλη της (3) το (ΑΘΚΓ), θα πάρουµε (ΑΖΗΘ) = 

(ΘΒ∆Κ) ή ΑΘ 
2
 = ΑΒ ּ ΘΒ, δηλαδή το Θ είναι το ζητούµενο σηµείο. 

 Όπερ έδει ποιήσαι.  



 

 

 

 

 Ιωάννης Γεωµέτρης 

                                           

                                            ρλζ΄, Στον πατέρα µου
47

 

 

 Σ’ αγκάλιαζα και σαν αρρώστησες ακόµα 

 κι όταν ξεψύχησες σου σφάλισα τα µάτια 

 και σου ’πλυνα το σώµα για φορά στερνή, 

 και κουβαλώντας σε στον ώµο µου ένα µήνα  

 µε µύριους κόπους από χώρα µακρινή 

 σ’ έφερα στη γυναίκα σου και την πατρίδα 

 και σ’ έκρυψα στον τάφο σου και την καρδιά µου, 

 το τελευταίο εγώ παιδί σου, ο Ιωάννης, 

 και στην εικόνα σου έγραψα, πατέρα: λέξη 

 γλυκιά, «πατέρας», όµως όχι όσο η µορφή σου –  

 µικρό µνηµείο της απέραντής µου αγάπης.  

  

 

 Νικόλαος Γεννηµατάς 

 

                    Φθινόπωρο
48

 

  

 Κάτω απ’ το δέντρο που καθίσαµε 

 Και πρωτοµίλησε η καρδιά µας, 
 Κάτω απ’ το δέντρο που πρωτάκουσε  

  Τα µυστικά µας, 
 

 Μονάχος πήγα χτες και κάθισα… 

 Γύρω κλαδιά ξεγυµνωµέναּ 

 Κι’ από τα φύλλα που µας άκουσαν 

  ∆ε βρίσκετ’ ένα! 

 

 Κάτω απ’ το δέντρο που καθίσαµε 

 Έννοιωσα χτες ανατριχίλα: 

 Μη κ’ η αγάπη µας είν’ έτσι πρόσκαιρη 

  Καθώς τα φύλλα; 

 

 Παρήγορη φωνή αποκρίθηκε 

 Στη σκέψη και στο στεναγµό µου: 

 Θάν’ η αγάπη σας χιλιόχρονη 

  Σαν τον κορµό µου. 
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 Μετάφραση του Γιώργου Βαρθαλίτη, στο «Ιωάννης ο Γεωµέτρης, Οχτώ ποιήµατα», Ποίηση 23, σ. 157. 
48

 Στο άρθρο του Σεραφείµ Τσιτσά, «Ένας αγνοούµενος ποιητής, Νικόλαος Γεννηµατάς», Ηπειρωτική Εστία, 

18, 1969, σ. 375. 



 

 Γιώργος Βαφόπουλος 

 

   Ο µεγάλος κώνος
49

 
 

 Ας δεχθούµε πως η δοµή του κόσµου 

 είν’ ένας κώνος, που απ’ τη βάση ως την κορυφή του 

 διατρέχεται από µια γραµµή σπειροειδή. 

  

 Ο άνθρωπος του οιδιπόδειου αινίγµατος 

 ξεκινά την αυγή, πάνω στ’ αχνάρια της γραµµής, 
 µε τα τέσσερα πόδια. Στα µισά του δρόµου 

 στυλώνεται στα δυο του, για να ιδεί κατάµατα 

 τον ήλιο του λαµπρού µεσηµεριού. 

 Και το βράδυ φθάνει στην κορυφή του κώνου, 

 σέρνοντας τώρα το τρίτο του ποδάρι, 

 έτοιµος ν’ αντικρίσει τη µεγάλη δύση. 

 

 Αλλ’ έµεινε ατελής του αινίγµατος η λύση. 

 Παραλείφθηκε η εκδοχή της τελευταίας 

 οριζοντιώσεως. Κι ακόµα η αλληγορία 

 του λίκνου και του φέρετρου, που ήσαν δεµένα 

 στις δυο άκρες της σπειροειδούς γραµµής του κώνου. 

 

 Ο κώνος θα µπορούσε νάναι κ’ ένας κύβος, 

 σαν εκείνον του Καίσαρος, που «ερρίφθη» στο Ρουβίκωνα. 

 Κι ακόµα θα µπορούσε νάναι κ’ ένας κύκλος, 
 όµοιος µε το αλώνι του ∆ιγενή Ακρίτα. 

 

 Το σχήµα του στερνά ο καθείς ανακαλύπτει, 

 κατά τον κόσµο που στη φύση του ταιριάζει. 
 Είναι άνθρωποι τετράγωνοι, ίσιοι ή τεθλασµένοι, 

 που βολεύονται µέσα στο περίγραµµά τους. 
 Κ’ είναι άλλοι πρηνείς και πεπλατυσµένοι, 

 Που αρκούνται «µετριοφρόνως» σε µια τάβλα. 

 

 Όµως εγώ επιµένω στου µεγάλου κώνου 

 το πολυσήµαντο σχήµα, όπου σ’ έναν κύκλο 

 αλλεπάλληλων ενιαυτών, τα βήµατά µου 

 οδηγήθηκαν µε περίσκεψη προς την κορφή του, 

 ανάµεσ’ απ’ άνθη, πέτρες και σκιές θανάτου. 

 

 Στέκοµαι τώρα στο στερνό σκαλί της σπείρας 

 κι αναµετρώ τα στάδια της µακράς πορείας µου. 

 Θάναι µάταιο το χέρι µου να υψώσω, 

 αφού δε βλέπω να µου απλώνεται άλλο χέρι. 

 

 Όσοι γνωρίζανε πως στην κορφή του κώνου 
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 Από τη συλλογή Τα επιγενόµενα, 1977 



 του υποχθόνιου πυρός έχασκε ο αρχαίος κρατήρας, 

 ήδη µπορούνε να εξηγήσουν την προτίµησή µου 

 προς το υπερούσιο σχήµα του µεγάλου κώνου. 

 Καθώς πια δεν υπάρχει ανάληψη στους ουρανούς,  

 µου αρκεί το έσχατο πήδηµα του Εµπεδοκλέους. 

 

 

 Έκτωρ Κακναβάτος 

  

   [Κωνικός Νοέµβρης]
50 

 

 Εκείνους τους χρόνους άκουγες: αχ 

 ευκαιρία που χάθηκε µε τη σπληνεκτοµή. 

 Εσύ πηγαίνοντας κατά τα Πατήσια ή ετούτο: 

 πόσες µέρες ακόµη του µένουνε του ήλιου; 

 Τα τανκς µεταδοτικά δισύλλαβα άνοιγαν δρόµο 

 του βροντόσαυρου, καταµεσί οδόφραγµα 

 κωνικός Νοέµβρης, 

 µετρούσες, πάλι ακέφαλο έψιλον πετρωµένο ήτα 

 το άλφα πολτός από τον φάλαγγα. 

 Στο στενό τι ήθελες µ’ εκείνη την αφίσσα 

 εσύ ένας σκύλος σε στάση εµετού; 

 Σου είπα µη από τα φαρµακεία τους µην περνάς 

 σου τη στήνουν πάλι ούθε κι αν περάσεις 

 πρόσεχε πού πατάς πρόσεχε τις πρόκες, 

 εσένα το λέω µε την ουρανοµήκη ανεµόσκαλα 

 φωλιά του πυρετού, ερωδιέ, 
 µε τα βροντώδη τσόκαρα. 
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 Από τη συλλογή οδός Λαιστρυγόνων, Κείµενα, 1978, σ. 30 – 31. 



  Β. Εικόνες  

 

 
 

Λεπτοµέρεια της Σχολής των Αθηνών του Ραφαήλ, στην οποία εικονίζεται ο Ευκλείδης να 
παρακολουθεί απόδειξη του Πυθαγόρα. 

 
 

  
 
           Κώδικας των Στοιχείων 

 

 
 
     Κώδικας των Κωνικών 



 
 

               Κώδικας της Συναγωγής 

 

 
 

            Κώδικας της Συντάξεως 
 

 
 

Άλλη λεπτοµέρεια της Σχολής των Αθηνών, στην οποία εικονίζονται η Υπατία και ο 

Παρµενίδης (;) 

 



 
 

 Από το βιβλίο του Τόλαντ 

 

 

 
 

Το εξώφυλλο της έκδοσης των Τραγουδιών του Χάινε 

 

 
 

Αγγλική έκδοση του µπεστ – σέλλερ του ∆οξιάδη 

 

 



 

 

 

 

  Γ. Σχήµατα:  

 

 

 

   I. Το πυθαγόρειο θεώρηµα 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

                         II. Της τοµής ευθείας κατά µέσο και άκρο  λόγο  

                                                                                                          («χρυσή τοµή») 

 

 

 

 

 



 

III.Κωνικές τοµές 

 

 

 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 



 ∆. Βιογραφικά σηµειώµατα
51

 

 

 
 

 Ευκλείδης (~ 325 – 265π.Χ.): γεννήθηκε, δίδαξε και πέθανε στην 

Αλεξάνδρεια.. Για τη ζωή του δε γνωρίζουµε πολλά, εκτός από ελάχιστες πληροφορίες 

τρίτων. Πιθανότατα σπούδασε στην Ακαδηµία του Πλάτωνα. Θεωρείται ο πατέρας της 
Γεωµετρίας. Το πιο γνωστό έργο του είναι τα περίφηµα Στοιχεία, που αποτελούνται από 13 

βιβλία.  

 

Απολλώνιος ο Περγαίος (260 – 170 π.Χ.): γεννήθηκε στην Πέργη της 

Παµφυλίας και σπούδασε στην Αλεξάνδρεια µε καθηγητές τους µαθητές του Ευκλείδη. Το 
έργο του Κωνικά του εξασφάλισε τον τίτλο του µεγάλου Γεωµέτρη. 

 

 

 Κλαύδιος ο Πτολεµαίος (~ 127 – 15 µ.Χ.): φυσικός φιλόσοφος. Έζησε στην 

Αλεξάνδρεια. Το σπουδαιότερο έργο του, Μεγίστη σύνταξις, σώθηκε στα αραβικά ως Al 

Magest και αποτέλεσε ένα από τα κείµενα που έδωσαν ώθηση στην αστρονοµία των Αράβων. 

 

 

 Πάππος ο Αλεξανδρεύς (3
ος

 – 4
ος

 αι.µ.Χ.): γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια και 

έζησε στα χρόνια του ∆ιοκλητιανού. Θεωρείται από τους τελευταίους Έλληνες 

µαθηµατικούς. Έγραψε σχόλια στα  «Στοιχεία» του Ευκλείδη, στη «Μαθηµατική Σύνταξη» 

του Πτολεµαίου κ.ά., που όµως έχουν χαθεί. Έχει διασωθεί το µεγαλύτερο µέρος της  

«Συναγωγής» του, συγκέντρωσης δηλ. και σχολιασµού από τον ίδιο των σπουδαιότερων 

µαθηµατικών ευρηµάτων του ελληνικού κόσµου. 
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 Βασική πηγή, όπου δεν αναφέρεται άλλη, η Wikipedia. 



 Ήρων ο Αλεξανδρεύς ( 1
ος

 π.Χ. ή 1
ος

 µ.Χ. αι.): Έζησε στην Αλεξάνδρεια και 

διετέλεσε διευθυντής της περίφηµης Ανώτατης Τεχνικής Σχολής της πόλης. Ήταν γνωστός 

και ως Ήρων ο Κτησιβίου, ως µαθητής του Μαθηµατικού και εφευρέτη Κτησίσβιου. Η πιο 

διάσηµη δική του εφεύρεση ήταν η αιολόσφαιρα ή ατµοστρόβιλος, η πρώτη ατµοµηχανή 

στην ιστορία. 

 

 

   Υπατία (364 – 415 µ.Χ.): κόρη του µαθηµατικού Θέωνα, έζησε στην 

Αλεξάνδρεια και παρήγαγε σπουδαίο έργο στα µαθηµατικά και τη φιλοσοφία. ∆ολοφονήθηκε 
µε φρικτό τρόπο από όχλο χριστιανών µε την κατηγορία της µαγείας. 

 
 

 Ιωάννης ο Γεωµέτρης ή Κυριώτης: ένας από τους σηµαντικότερους 
Βυζαντινούς ποιητές. Έζησε το 10ο αι. Ακολούθησε το στρατιωτικό στάδιο και µετά την 

απόλυσή του από τα δηµόσια αξιώµατα πήγε στη µονή Σουδίου Μας σώζεται µια πολύ 
πλούσια συλλογή επιγραµµάτων µε ποικίλα θέµατα: ιστορικά, λογοτεχνικά, µυθολογικά, 

σχετικά µε τη ιστορία της τέχνης, τη γεωγραφία, και επιτάφια επιφανών ανδρών της εποχής 

του. Πιθανόν να σπούδασε ο ίδιος Γεωµετρία ή να οφείλει το προσωνύµιο στον πατέρα του.
52

 

 

 

 Καραθεοδωρή Κωνσταντίνος (Βερολίνο, 1873 – Μόναχο, 1950): ο 

κορυφαίος Έλληνας µαθηµατικός και ένας από τους µεγαλύτερους του 20
ου

 αιώνα στον 

κόσµο σπούδασε πολιτικός µηχανικός στο Βέλγιο και το 1895 αποφοίτησε από τη 

Στρατιωτική Σχολή του Βελγίου. Το 1905 έγινε υφηγητής στο Πανεπιστήµιο του Γκέτιγκεν. 

Το 1920 ο Βενιζέλος του ανέθεσε την οργάνωση του Πανεπιστηµίου Σµύρνης. Τον πρόλαβε 

η καταστροφή και το 1923 – 24 βρέθηκε ως καθηγητής στην Αθήνα. Στη συνέχεια έγινε 

καθηγητής στο Μόναχο, όπου παρέµεινε µέχρι το θάνατό του. Συνεισέφερε ιδιαίτερα στους 

τοµείς της πραγµατικής ανάλυσης, της συναρτησιακής ανάλυσης και της θεωρίας µέτρου και 

ολοκλήρωσης.
53
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 Herbert Hunger, Βυζαντινή Λογοτεχνία, τόµος Β ,́ Μ.Ι.Ε.Τ., 1997, σ. 593 και Γιώργος Βαρθαλίτης, «Ιωάννης ο 

Γεωµέτρης, Οχτώ ποιήµατα», περ. Ποίηση, 23, Άνοιξη – Καλοκαίρι 2004, σ. 151 - 158 
53

 Αφιέρωµα στον Κ. Καραθεοδωρή, Ιστορικά, 13 Νοεµβρίου 2003, σ. 32. 



 

 Γεννηµατάς Νικόλαος (Αθήνα 1875 – Βιέννη 1931): σπούδασε στο Εθνικό 

Μετσόβειο Πολυτεχνείο και στο Πανεπιστήµιο του Μονάχου. Το 1913 αναλαµβάνει 

καθήκοντα καθηγητή στο Πολυτεχνείο, ενώ στο διάστηµα 1917 – 1927 δίδαξε στην Ανωτέρα 

∆ασολογική Σχολή και από το 1928 στη Σχολή Τεχνικής Εκπαιδεύσεως Αξιωµατικών 

Πυροβολικού Θεωρητική Μηχανική. Το πλούσιο επιστηµονικό του έργο αναγνωρίστηκε 

διεθνώς. Το ενδιαφέρον του για τη Λογοτεχνία κρατά για όλη τη ζωή του. Τα ποιήµατά του, 

υπό τον τίτλο Τραγούδια εκδίδονται από  την «Εταιρεία Π.∆. Σακελλαρίου» το 1930. Πέθανε 
την επόµενη χρονιά. Σύµφωνα µε την τελευταία επιθυµία του, η καρδιά του φυλάσσεται στο 

Πολυτεχνείο.
54

 
 

  Βαφόποπουλος Γεώργιος (1903 - 1996): γεννήθηκε στη Γευγελή και έζησε 

στην Έδεσσα, το Φανό, τη Γουµένισσα και τη Θεσσαλονίκη. Γράφτηκε στη Μαθηµατική 

Σχολή της Αθήνας, αλλά λόγω της προσβολής του από φυµατίωση επέστρεψε το 1924 στη 

Θεσσαλονίκη όπου ανέλαβε τη διεύθυνση του περιοδικού «Μακεδονικά Γράµµατα». Το 1932 

διορίστηκε στο ∆ήµο της πόλης και το 1938 ίδρυσε τη ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη, της οποίας 

υπήρξε διευθυντής ως το 1963. Το 1983, µε δωρεά του ίδιου και της συζύγου του, ιδρύθηκε 

το Βαφοπούλειο Πολιτιστικό Κέντρο Θεσσαλονίκης. 

 

 

 Κακναβάτος Έκτωρ (ψευδώνυµο του Γιώργου Κοντογιώργη) (1920 – 

2010): γεννήθηκε στον Πειραιά. Σπούδασε µαθηµατικά στην Αθήνα και εργάστηκε ως 
ιδιωτικός εκπαιδευτικός και, αργότερα, ως εκπαιδευτικός σύµβουλος του Υπουργείου 

Παιδείας. «Είναι ο συνεπέστερος εκπρόσωπος του υπερρεαλισµού στην ελληνική ποίηση 
(µαζί µε τον Εγγονόπουλο) και ίσως ο ακραιφνέστερος.»55 

  

                                                
54

 Στον τόµο «Τραγούδια του Χάινε», εκδ. Το ροδακιό, 1997. 
55

 ∆ηµοσθένης Κούρτοβικ, Έλληνες µεταπολεµικοί συγγραφείς, ένας κριτικός οδηγός, εκδ. Πατάκη, 1995, σ. 112 

– 113. 



 Παπακυριακόπουλος Χρήστος (1914 – 1976): γεννήθηκε στο Χαλάνδρι, 

φοίτησε στη Βαρβάκειο και σπούδασε στη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του Ε.Μ.Π. και στη 

Μαθηµατική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών, όπου και εργάστηκε ως βοηθός του 

καθηγητή Ν. Κρητικού. Απολύθηκε λόγω των πεποιθήσεών του το 1946  προσκλήθηκε στο 

Πρίνστον, όπου και εργάστηκε ως ερευνητής κυρίως στο χώρο της τοπολογίας – µε 

σπουδαίες διακρίσεις -  ως το τέλος της ζωής του.  

 
 

 Φωκάς Αθανάσιος (γενν. 1938): κατάγεται από το Αργοστόλι. Σπούδασε 

αεροναυπηγική στο Imperial College του Λονδίνου και ιατρική στο Μαϊάµι. Το 1986 εξελέγη 

καθηγητής του τµήµατος µαθηµατικών και ηλεκτρονικών υπολογιστών στο πανεπιστήµιο 

Clarkson κα το 1996 ανέλαβε την έδρα εφαρµοσµένων µαθηµατικών του Imerial College και 

το 2002 την έδρα µη γραµµικής µαθηµατικής επιστήµης του Cambridge. Το 2005 εξελέγη 

τακτικό µέλος της Ακαδηµίας Αθηνών. Για το επιστηµονικό του έργο έχει τιµηθεί πολλές 
φορές.  

 

 Χριστοδούλου ∆ηµήτριος (1951): γεννήθηκε στην Αθήνα. 

Ανακηρύχθηκε διδάκτορας του Πρίνστον το 1971. Σειρά δηµοσιεύσεων και διακρίσεων, µε 
κορυφαία τη βράβευσή του µε το Shaw Prize, τον καθιστά ένα από τους σηµαντικότερους 

µαθηµατικούς του κόσµου. 
 

 Μιχαηλίδης Τεύκρος (1954): γεννήθηκε στην  Αθήνα. Είναι διδάκτωρ των 

µαθηµατικών του Πανεπιστηµίου Pierre et Marie Curie (Paris VI). Από το 1981 διδάσκει 

µαθηµατικά στη Μέση Εκπαίδευση. Έχει επιµεληθεί και µεταφράσει πλήθος µελετών και 

άλλων έργων. 

 

 



   ∆οξιάδης Απόστολος (1953): γεννήθηκε στην Αυστραλία και µεγάλωσε 
στην Ελλάδα. Στα 15 του χρόνια έγινε δεκτός στο Πανεπιστήµιο Κολούµπια της Νέας 

Υόρκης, όπου σπούδασε µαθηµατικά. Έχει σκηνοθετήσει στο θέατρο και τον κινηµατογράφο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α Τ Ο Λ Ο Γ Ι Ο 

 

Ηλικία:  15 – 30     □           30 – 50    □                 50 άνω □ 

Φύλο:    άνδρας   □                     γυναίκα   □ 

Μορφωτικό επίπεδο:  πρωτοβάθµια □     δευτεροβάθµια □   τριτοβάθµια εκπαίδευση □ 

Ενδιαφέρον για τα Μαθηµατικά:  

Μεγάλο           �  

Αρκετό  �  

Λίγο   �  

Καθόλου  �  

 

    ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  

1. Χρησιµεύουν τα µαθηµατικά στην καθηµερινή σας ζωή σας και πού;  

  

Σπουδές:    �  

 ∆ουλειά:    �  

 Άλλο: …………………. �  

 

2. Ποιος από τους εικονιζόµενους δεν είναι Έλληνας µαθηµατικός;        

             

  □                □         □       

 



3. Ποιος από τους εικονιζόµενους µαθηµατικούς είναι και καλλιτέχνης;  

 

           

    □       □                       □       

4. Ποιο από τα παρακάτω σχήµατα παριστάνει το Πυθαγόρειο Θεώρηµα;  

                

    □             □               □     

5. Ποια από τις παρακάτω εκφράσεις αποτελεί τµήµα µαθηµατικής διατύπωσης;  

‘‘Ή ταν ή επί τας’’      �  

 ‘‘Όπερ έδει δείξαι’’      �  

 ‘‘Ήξεις αφίξεις ουκ εν τω πολέµω θνήξεις’  �  

6. Ποιον Έλληνα µαθηµατικό (αρχαίο ή σύγχρονο) θεωρείτε σηµαντικό;  

 ……………………………………………………………………  

……………………………………………………………………  

7. Έχετε να µας προτείνετε κάποιον που πιθανώς έχουµε ξεχάσει;  

 ……………………………………………………………………  

 ……………………………………………………………………  

Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ο Υ Μ ΕΕ Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ο Υ Μ ΕΕ Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ο Υ Μ ΕΕ Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ο Υ Μ Ε 



ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΗΛΙΚΙΕΣ 15-30 ΧΡΟΝΩΝ)

Μεγάλο           

22%

Αρκετό 

67%

Λίγο 

11%

Καθόλου 

0%

Μεγάλο           

Αρκετό 

Λίγο 

Καθόλου 

 
 

 

ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΗΛΙΚΙΕΣ: 31-50 ΧΡΟΝΩΝ)

Μεγάλο           

71%

Αρκετό 

0%

Λίγο 

0%

Καθόλου 

29%

Μεγάλο           

Αρκετό 

Λίγο 

Καθόλου 

 
 



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ (ΗΛΙΚΙΕΣ 15-30 ΧΡΟΝΩΝ)

ΟΛΕΣ ΣΩΣΤΕΣ

89%

ΛΑΘΟΣ

11%

ΟΛΕΣ ΣΩΣΤΕΣ

ΛΑΘΟΣ
 

 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ (ΗΛΙΚΙΕΣ 31-50 ΧΡΟΝΩΝ)

ΟΛΕΣ ΣΩΣΤΕΣ

29%

ΛΑΘΟΣ

71%

ΟΛΕΣ ΣΩΣΤΕΣ

ΛΑΘΟΣ

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 



 

ΠΟΙΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟ 

(ΗΛΙΚΙΕΣ 15-30 ΧΡΟΝΩΝ)

ΠΥΘΑΓΟΡΑ

87%

ΕΥΚΛΕΙ∆Η

13%

ΠΥΘΑΓΟΡΑ

ΕΥΚΛΕΙ∆Η

 

ΠΟΙΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟ (ΗΛΙΚΙΕΣ 

31-50 ΧΡΟΝΩΝ)

ΠΥΘΑΓΟΡΑ

72%

ΕΥΚΛΕΙ∆Η

14%

ΑΡΧΙΜΗ∆Η

14%

ΠΥΘΑΓΟΡΑ

ΕΥΚΛΕΙ∆Η

ΑΡΧΙΜΗ∆Η
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